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ВСТУП 

 

Пакувальні матеріали відіграють важливу роль у формуванні асортименту 

товарів, їх іміджу, забезпеченні зберігання в процесі товаропросування. Ринок 

України диктує поступовий розвиток промисловості й сільського господарства в 

напрямі створення якісних товарів у надійній упаковці. 

За останні роки спостерігається інтенсивний розвиток ринку пакувальних 

матеріалів, пакувальних технологій, а також тари та упаковки. З розвитком 

техніки і технології отримання пакувальних матеріалів розширюються функції 

упаковки. Крім створення інертного бар'єра між продуктами й оточуючим 

середовищем, упаковка все активніше перетворюється у виробничу операцію. За її 

допомогою можна регулювати температуру нагрівання харчових продуктів у 

мікрохвильових печах, формувати оптимальне газове середовище всередині 

упаковки, направлено змінювати склад продукту (біологічно активні матеріали з 

іммобілізованими ферментами, їстівні плівки тощо). 

Тенденції розвитку ринку харчових продуктів змушують виробників 

упаковки розробляти стратегію на перспективу. Гостра конкурентна боротьба 

формує попит на якісну, відносно недорогу і оптимальну за своїми 

експлуатаційними та функціональними властивостями упаковку. Найбільш 

перспективною вважається гнучка упаковка. На найближчий період темпи 

зростання пакувальної індустрії і харчової промисловості будуть високі і 

взаємозв'язані між собою. 

При створенні «активних упаковок» вітчизняні вчені випробували 

антимікробні захисні покриття безпосередньо на продуктах харчування (твердих 

та плавлених сирах, варено-копчених і сирокопчених ковбасах, делікатесній та 

ординарній м'ясній продукції). 

Новим спрямуванням є включення до складу полімерних пакувальних 

матеріалів ферментів. Біологічно активні пакувальні матеріали з 

іммобілізованими на полімерному носії ферментами дають змогу регулювати 

склад, біологічну цінність продуктів харчування, інтенсифікувати технологічні 

процеси. 
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У харчовій промисловості використовуються сучасний пакувальний 

матеріал, у тому числі такі, що містять антибактеріальні речовини, ферменти 

тощо. 

Перспективними вважаються такі «активні» оболонки, як їстівні покриття. 

У них плівко утворюючою основою є поліцукри (похідні крохмалю та целюлози). 

Їстівні плівки захищають продукти від втрат маси і створюють певний бар'єр 

кисню та інших речовин ззовні, завдяки чому гальмують небажані зміни 

продукту. Вони характеризуються високою сорбційною здатністю, особливо щодо 

іонів металів, радіонуклідів та інших шкідливих сполук. Завдяки введенню в 

їстівну плівку ароматизаторів і барвників можна регулювати органолептичні 

властивості харчових продуктів. Їстівна плівка здатна утримувати біологічно 

активні речовини (макро і мікроелементи, вітаміни тощо) і відповідно збагачувати 

продукти харчування необхідними нутрієнтами. 

Приклади пожеж: 

- 12 вересня 2021 року о 22:56 виникла пожежа "по вулиці Зейській 

Заводського району м. Запоріжжя. Прибувши на місце події, рятувальники 

встановили, що на відкритій території горить сировина для пакувального 

матеріалу, вторинна сировина (пластикові пляшки)". На місце події прибуло 55 

чоловік особового складу пожежно-рятувальних підрозділів та 13 одиниць 

техніки. Складність гасіння полягала в тому, що у районі місця події відсутні 

вододжерела, тому воду довелось підвозити пожежними автоцистернами. Крім 

того, через велику кількість горючих матеріалів вогонь швидко розповсюдився по 

сировині, що спричинило інтенсивне виділення тепла. Рятувальники локалізувати 

пожежу на площі 1000 м2 не допустити її розповсюдженню на поряд розташовані 

адміністративну та виробничі будівлі. О 01:29 рятувальники повністю ліквідували 

загоряння та провели розбір та проливку конструкцій для запобігання повторному 

займанню. 
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- 9 грудня 2021 року о 03.03 год. виникла пожежа у Львові (Шевченківський 

район) на вул. Шевченка, 313 у двоповерховій залізобетонній складській будівлі, 

критій руберойдом, на території ДП завод «Полімер – Електрон». Вогнем 

знищено електропроводку та пошкоджено технологічну лінію. Пожежу 

локалізували о 03.31 год., ліквідували о 03.42 год. Площа пожежі склала 300 м. кв. 

На місце події прибуло 25 чоловік особового складу пожежно-рятувальних 

підрозділів та 8 одиниць техніки. Значна кількість горючих матеріалів вогонь 

швидко розповсюдився по готовій продукції, що спричинило інтенсивне 

розповсюдження. О 05:15 рятувальники повністю ліквідували загоряння. 

 

- Біля Тернополя в селі Великі Гаї цієї ночі, 27 жовтня 2021 року, спалахнув 

склад з полімерними матеріалами. Гасіння пожежі тривало більш як 8 годин. 

"Гасіння пожежі було утруднено горінням великої кількості полімерних 

матеріалів для виготовлення пакетів для молочної продукції". Рятувальники 

отримали інформацію про пожежу о 02:35. Пожежу локалізували о 05:57, о 09:14 

її загасили. До гасіння вогню на площі близько 1200 кв. м було залучено 12 
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одиниць техніки і 47 співробітників підрозділів ГУ ДСНС у Тернопільській 

області. 

 

Мета та задачі роботи: аналіз щодо забезпечення пожежної безпеки ТОВ 

“ПАКОН” м. Рівне. З цією метою в роботі були поставлені наступні задачі: 

розглянути технологічний процес який існує на підприємстві, провести аналіз 

пожежної небезпеки об’єкту, розрахувати сили та засоби для гасіння ймовірної 

пожежі, визначити профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту, визначити вимоги з охорони праці особового складу оперативно 

рятувальних підрозділів. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

 
 

1.1. Характеристика об’єкта 

ТОВ «PACKON» – підприємство, що забезпечує бізнес широким спектром 

матеріалів з полімеру, один з учасників ринку пакувальних матеріалів, який 

намагається надавати рішення у сфері пакувальних матеріалів, які дають 

можливість здійснити надійну та якісну упаковку товару. Здійснюємо 

виробництво та імпорт пакувальних матеріалів з країн Європи (Італія, Румунія) та 

Азії (Іран, Пд. Корея). Оскільки співпрацює підприємство з широким колом 

партнерів, то має можливість підібрати якісну продукцію для компаній, які 

використовують пакувальні матеріали. 

ТОВ «PACKON» – підприємство знаходиться за адресою: м. Рівне, вул. 

Тувинських Добровольців 17. На відстані 3,5 км знаходиться 17 пожежно- 

рятувальна частина Головного управління Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій у Рівненській області. 

1.1 Загальні відомості про об'єкт 

Підприємство ТОВ «PACKON» знаходиться в промислово-комунальній 

зоні. Загальна площа складає приблизно 1 га. З північного боку – відкрита 

площадка прийому вторинної сировини, металобрухту, з південного боку – 

склади сировини, готової продукції; зі східного боку – адміністративні будівлі 

ТОВ "ЗМК"; із західного боку – адміністративна будівля ТОВ "САП". Територія 

підприємства обгороджена залізобетонним та металевим парканом. Дороги та 

проїзди заасфальтовані. Основний напрямок діяльності:. 

- Виробництво пакувального матеріалу; 

- Виробництво комплектуючих з пластмаси; 

- Виробництво будівельних полімерних матеріалів. 

Основні речовини, що використовуються в технологічному процесі: 

різноманітні синтетичні полімери. 

Адміністративно-побутовий корпус: одноповерхова будівля, що окремо 

стоїть, другого ступеня вогнестійкості. Призначено для розміщення 
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адміністративного персоналу У будівлі розташовані кабінети, гардероб, 

адміністративні приміщення, приміщення відвідувачів. 

Площа 560 м2. 

Висота будівлі -3м 

Виробничий корпус 1: 

У виробничому корпусі розташовуються виробництво пакувальних 

матеріалів, виробництво комплектуючих з пластмаси, ремонтний цех, складські 

приміщення без пожежного навантаження. 

Загальна площа корпусу - 879 м2. Висота головного корпусу – 5,8 м до низу 

перекриття. Стіни виконані з керамзитобетонних панелей, перекриття металеві 

ферми, підлога бетонна, двері та ворота секційні, внутрішні перегородки в цеху з 

профільованих металевих листів. Покрівля плоска з пустотних залізобетонних 

плит, покладених на металеві ферми. Категорія пожежної небезпеки "В", ступінь 

вогнестійкості II. У корпусі передбачено внутрішній пожежний водопровід 

Ø51мм 4 ПК. 

Виробничий корпус 2: 

У виробничому корпусі передбачено цех виробництва пластикової тари, 

розташовуються, приміщення для сировини та готової продукції, складські 

приміщення для зберігання непродовольчих товарів, складські приміщення без 

пожежного навантаження. 

Загальна площа корпусу - 890 м2. 

Висота головного корпусу – 5,4 м до низу перекриття. 

Стіни виконані з цегли, перекриття металеві ферми, підлога бетонна, двері 

та ворота секційні, внутрішні перегородки в корпусі з бетонних блоків. Покрівля з 

плоска з пустотних залізобетонних плит, покладених на металеві ферми. 

Категорія пожежної небезпеки "В", ступінь вогнестійкості IІ. У корпусі 

змонтовано внутрішній пожежний водопровід Ø51мм 7 ПК. Приміщення цеху 

вторинної переробки полімерної сировини у гранули, складські приміщення для 

зберігання непродовольчих товарів, передбачено захист системою 

протипожежного захисту. 

Виробничий корпус 3: 
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У цьому виробничому корпусі розміщується виробництво будівельної 

полімерної продукції. 

Загальна площа корпусу - 142 м2. 

Висота головного корпусу – 4 м до низу перекриття. 

Стіни виконані з цегли, перекриття металеві ферми, бетонна підлога. 

Покрівля плоска з пустотних залізобетонних плит. Категорія пожежної небезпеки 

"В", ступінь вогнестійкості IІ. 

Відкритий майданчик складання сировини розмірами 38х17 м, призначені 

для зберігання вторинної сировини синтетичних полімерів у штабелях на 

дерев'яних піддонах,. Зберігання за один ярус обсягом 5 тонн. Передбачено 

склади готової продукції. 

Електропостачання підприємства забезпечено від мережі 380/220 В через 

трансформаторні підстанції,. Розрахункова потужність на вводі - 350 кВт. 

Система вентиляції передбачено припливна, витяжна. 

Мережа зовнішнього водопостачання кільцева, діаметром 150 мм, на якій 

улаштовано 3 пожежних гідранти. Тиск водонапірної мережі 3 атм.,витрати води 

10 л/с. Скидання побутових стокових вод передбачено у міську мережу. 

Розподіл виробничих участків передбачено з урахуванням поділу 

технологічних процесів, що забезпечує пожеж безпеку та зменшує 

розповсюдження пожежі у межах відсіку. 

 

 
1.2. Аналіз технологічного процесу виробництва 

 

На сьогоднішній день на підприємстві ТОВ «PACKON» використовують 

два основних способи виготовлення гнучких полімерних пакувальних матеріалів з 

товщиною від 25 до 250…300 мкм: метод видувної екструзії і метод 

плоскощілинної екструзії. 

Видувна екструзійна головка являє собою циліндр, всередину якого з 

невеликим проміжком вставляється сердечник (дорн), по поверхні якого 

проточені спіральні канали, більш глибокі на ділянці попадання в них розплаву, і 

сходять нанівець при його виході з головки. Залежно від конструкції головки, 



9 
 

розплав може потрапляти в спіралі зі спеціальних отворів, проточених в 

центральній частині дорна (подача розплаву зсередини), або ж з периферії 

(зовнішня подача). У разі видувної екструзії видув може здійснюватися як вгору, 

так і вниз, в залежності від типу одержуваної плівки. При видуванні за схемою 

«знизу вгору» розплав відразу ж після виходу з кільцевої філь’єри головки 

перетворюється в міхур за рахунок герметизації верхньої частини міхура і подачі 

всередину нього стисненого повітря, що роздуває утворювану рукавну плівку до 

необхідного діаметра. Одночасно ця бульбашка охолоджується стисненим 

повітрям по всьому периметру з зовнішньої, а в ряді випадків, для підвищення 

ефективності охолодження за допомогою системи IBC (Internal Bubble Cooling) - і 

з внутрішньої сторони, і витягується вгору за допомогою приймально-витяжних 

валків. При видуванні «зверху вниз» розплав з кільцевої філь’єри головки прямує 

вниз і проходить крізь ванну з водою для різкого охолодження, завдяки чому 

набуває набагато більш високу прозорість, ніж в першому випадку. Після 

охолодження міхур складається з допомогою двох панелей, що сходяться, і у 

вигляді плоско-складаного рукава направляється до намотувального пристрою, 

що має одну або дві станції, в залежності від способу розрізання рукава. Видув 

«знизу вгору» широко використовується для виготовлення термозбіжних плівок, 

де головний принцип: «сильніше роздування - більше ступінь усадки». Варіюючи 

коефіцієнт роздування (BUR - blow up ratio) і застосовуючи соекструзії 

(приєднання до однієї екструзійної голівки декількох екструдерів, кожен з яких 

призначений для подачі свого матеріалу), можна робити широкий асортимент як 

одношарових, так і багатошарових плівок, використовуваних як для загальної 

упаковки, так і для спеціальних цілей. Плівка, що вийшла в результаті такого 

виробництва, вважається умовно неорієнтованою. Для підвищення міцності 

використовують метод, який отримав назву «Double Bubble» (подвійне 

роздування). Початок процесу збігається з видуванням за схемою «зверху вниз», 

проте після проходження через водяну ванну рукав не надсилається відразу на 

намотувальник, а складається і витягується за допомогою приймально-витяжних 

валків наверх вежі. Далі рукав проходить зверху вниз через систему печей, що 

нагрівають його для збільшення пластичності, і, нарешті, слідує  дуже сильне 
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роздування в поперечному напрямку TD (Transversal Direction), завдяки чому 

плівка набуває в цьому напрямку підвищену міцність і, як вже було сказано, 

здатність до усадки. Одночасно, за рахунок різниці швидкостей приймально- 

витяжних валиків нагорі вежі і прийомних валиків на намотувальників, плівка 

розтягується в поздовжньому напрямку MD (Machine Direction). 

Існує ще один різновид орієнтування плівки, що отримала назву «Triple 

Bubble» (потрійне роздування). Аби не заглиблюватися в тонкощі технології, в 

першому наближенні можна сказати, що це метод «Double Bubble», доповнений 

ще однією вежею, призначення якої - зменшити усадку до заданого рівня. Така 

технологія використовується для виготовлення ковбасних і сосискових оболонок, 

що мають товщину від 70 мкм і володіють високими бар'єрними властивостями та 

мембранним ефектом. Нарешті, існує ще один спосіб підвищення міцності плівки, 

що отримав назву «Cross linked» (зшита структура). Суть методу - в прогоні 

плівки через камеру, де вона піддається опроміненню рентгенівськими 

променями. При цьому збільшується кількість міжмолекулярних, і плівка стає 

міцнішою. В основі процесу плоскощілинної (каст) екструзії, як і при видувному 

способі - екструдер (або екструдери - в разі багатошарової соекструзії), який 

подає розплав через фільтр в розподільний блок, завдання якого - розподілити 

розплав по всій ширині плоскощілинної головки. Плоскощілинна головка задає 

кількість розплаву, що випливає на головний (поливний) барабан, що обертається 

під головкою. Завдання останнього - різко охолодити розплав, перетворивши його 

в плівку). Далі плівка огинає другий барабан, охолоджуючий її іншу сторону, 

проходить через осцилюючий пристрій розгону для визначення різної товщини і 

потрапляє на одностанційний намотувальник. Плівка, що отримується на 

звичайній кастлінії, завжди є неорієнтованою, що не дає можливості 

використовувати даний спосіб для виробництва термозбіжних плівок. 

Однак існує технологія «Tenter-Frame», що дозволяє виробляти орієнтацію 

кастплівки в двох напрямках (MD і TD) і отримувати, таким чином, двох 

сторонню осново орієнтовану плівку, наприклад, BOPP, яка сьогодні є, мабуть, 

одним з найбільш затребуваних і конкурентоспроможних продуктів на ринку 

плівок. В основі технології лежить все та ж плоскощілинна екструзія, але після 
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витікання розплаву з плоскощілинної головки він потрапляє на поливний барабан, 

що обертається у водяній ванні (аналогічно технології «Double Bubble»). На 

виході ще досить товста плівка проходить через ряд барабанів, що підігріваються, 

і в уже розм'якшеному стані потрапляє в секцію орієнтації, де захоплюється по 

краях спеціальними захопленнями, що знаходяться на рухомих ланцюгах (з 

кожного боку плівки), і прямує у напрямку до намотувального пристрою, 

поступово розширюючись в поперечному і розганяючись в поздовжньому 

напрямках. При цьому плівка стає тоншою і набуває надзвичайно високу міцність. 

Зауважимо, що ідеальна упаковка для круп, макаронних виробів та інших 

аналогічних продуктів являє собою комбінацію з зовнішньої орієнтованої 

поліпропіленової плівки (BOPP) і внутрішньої неорієнтованої поліпропіленової 

плівки (СРР), які виготовляються методом соекструзії. 

Соекструзією прийнято називати процес отримання багатошарових 

матеріалів, що являють собою комбінацію з декількох полімерних шарів, за один 

цикл. Незважаючи на досягнення соекструзії, існують структури, які в принципі 

неможливо виготовити на одній екструзійній лінії, наприклад, поєднання 

«металізований поліпропілен + поліетилен» або «алюмінієва фольга + 

поліпропілен». Для того, щоб «з'єднати непоєднуване», розробили методи, що 

отримали назву «сухе каширування», «ламінування», а також «екструзійне 

ламінування», що комбінує перші два методи між собою. Для з'єднання двох 

матеріалів між собою за методом сухого каширування сьогодні в переважній 

більшості випадків використовується безсольвентний ламінатор, в якому для 

з'єднання матеріалів між собою застосовується двокомпонентний клей без 

розчинника. Конструкція ламінатора являє собою два размотувальника, на які 

встановлюються матеріали, що підлягають з'єднанню, і намотувальник, 

призначеного для готової продукції. Розмотувальні і намотувальний пристрої 

розташовані на міцних стійках, з'єднаних один з одним за допомогою мостової 

конструкції. Серце ламінатора - станція клеєпереносу. За допомогою ламінатора 

можна виготовити такі відомі всім продукти, як упаковка для вершкового масла, 

для морозива, комбінацію «фольга + поліетилен» і багато-багато іншого. 
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При ламінуванні плоскощілинна головка розташовується над матеріалом, 

що протягується під нею, в результаті чого на нього наноситься шар розплаву 

полімеру або клей. Подібним способом можна виготовити величезний спектр 

матеріалів, наприклад, комбінацію «папір + поліетилен». Екструзійне ламінування 

є поєднанням сухого каширування і ламінування. 

Таким способом можна зробити складні багатокомпонентні структури, такі, 

наприклад, як «фольга + папір + поліетилен» або «фольга + поліетилен + папір + 

сополімер поліпропілену», та ін. Висновки: Отже, виходячи з вищезазначеного, 

можна зробити висновок, що методи виробництва гнучких полімерних матеріалів 

для пакування харчових продуктів досить різноманітні, і кожен з них призначений 

для виробництва матеріалів із визначеними властивостями. 

 
1.3. Аналіз пожежонебезпечних речовин, що 

обертаються у технологічному процесі 

 

При виникненні пожежі на підприємстві горіння полімерних матеріалів, які 

знаходяться у значній кількості на підприємстві будуть виділяти велику кількість 

токсичних газів, згубно діючих на людину і навколишнє середовище. Загибель 

людей при пожежі у половині випадків визначається саме отруєнням токсичними 

продуктами горіння полімерів. 

Застосування у виробництві полімерів має негативну сторону, зумовлену 

високою горючістю більшості полімерів, що випускаються, внаслідок чого при їх 

впровадженні підвищується загальна пожежонебезпека. 

Показник токсичності продуктів горіння полімерних матеріалів 

використовують для порівняльної оцінки різних видів матеріалів. Полімерні 

матеріали за показниками токсичності продуктів горіння класифікуються на: 

надзвичайно небезпечні до 13 г/м3; високонебезпечні від 13 до 40 г/м3; помірно 

небезпечні від 40 до 120 г/м3; малонебезпечні понад 120 г/м3. 

Пожежна небезпека полімерних матеріалів і виробів з них визначається в 

техніці наступними характеристиками: 
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1) горючістю, тобто здатністю матеріалу займатися, підтримувати і 

розповсюджувати процес горіння. Горючість включає в себе наступні величини: 

а) температуру запалення або самозаймання; 

б) швидкості вигоряння і поширення полум'я по поверхні; 

в) граничні параметри, що характеризують умови, при яких можливий 

самопідтримуючий процес горіння, наприклад склад атмосфери (кисневий індекс) 

або температура (температурний індекс). 

2) димовиделением при горінні і впливі полум'я; 

3) токсичностью продуктів горіння і пиролиза - розкладання речовини під 

дією високих температур; 

4) вогнестійкістю конструкції, тобто здатністю зберігати фізико-механічні 

(міцність, жорсткість) і функціональні властивості виробу при впливі полум'я. 

Потрібно відмітити, що перераховані вище характеристики пожежної 

небезпеки і горючості часто є суперечливими і поліпшення однієї з властивостей 

може призвести до погіршенням інших. Введення добавок, речовин, що знижують 

пожежну небезпеку полімерних матеріалів, звичайно приводить до деякого 

погіршення фізико-механічних, діелектричних і інших експлуатаційних і 

технологічних властивостей, а також підвищення вартості матеріалу. Тому 

зниження пожежної небезпеки полімерних матеріалів є задачею по оптимізації 

комплексу характеристик матеріалу, що створюється. 

Горіння полімерів являє собою дуже складний фізико-хімічний процес 

(схема 1), що включає як хімічні реакції деструкції, зшиття і карбонізації полімеру 

в конденсованій фазі (а також, хімічні реакції перетворення і окислення газових 

продуктів), так і фізичні процеси інтенсивних теплових передач. Реакції в 

конденсованій фазі фактично приводять до двох основних типів продуктів: 

1) газоподібним речовинам (пальним і не пальним); 

2) твердим продуктам (вуглецевмісним і мінеральним). 

Процеси горіння полімерів діляться на звичайне газове і гетерогенне 

горіння, або тління. У першому випадку велика частина тепла, відповідального за 

підтримку самостійного хімічного перетворення, виділяється в газовій фазі при 

окисленні газоподібних продуктів деструкції полімеру. При цьому область 
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максимальної швидкості виділення тепла (газове полум'я) звичайно відстоїть від 

поверхні на відстань порядку міліметрів і більш в залежності від конкретних умов 

горіння. Поверхня полімеру в такому випадку виявляється значно холодніше за 

область газового полум'я. Температури поверхні становлять 400 - 650°С, а 

максимальні температури в газовій фазі досягають 1100 - 1200°С і більш. При 

тлінні ж все тепло виділяється, головним чином, в поверхневому шарі 

конденсованої фази, де і спостерігаються максимальні температури (800 - 900°С). 

При горінні органічних полімерних матеріалів окислювачем є кисень 

повітря, а пальним - водень та вуглецевмісні газоподібні продукти деструкції 

полімеру, які в результаті окислення перетворюються у воду і вуглекислий газ або 

- при неповному окисленні - в чадний газ. Окислювач в цьому випадку 

просторово розділені, і хімічна реакція їх взаємодії звичайно лімітується подачею 

реагентів до полум'я дифузією або конвекцією. Газове полум'я носить тепловий 

характер, тобто його існування визначається наявністю досить великого 

теплового ефекту при згорянні продуктів деструкції полімеру і сильною 

температурною залежністю швидкості реакції окислення (великого значення 

ефективної енергії активації). При горінні полімерів спостерігаються критичні 

явища, характерні взагалі для процесів горіння. Зниження температури полум'я по 

тих або інакших причинах приводить до стрибкоподібного переходу від одного 

режиму окислення - горіння - до іншого - дуже повільному окисленню. Ці режими 

розрізнюються між собою по швидкостях на багато які порядки. Тому можна 

говорити про існування критичних умов, що визначають межі можливого горіння 

даного матеріалу. Потрібно відмітити, що ці умови залежать від геометрії зразків і 

полум'я, температури полімеру і газової середи і не є абсолютними 

характеристиками даного матеріалу. 

Поліетилен, [-CH2-CH2-]n – одержують із газу етилену, що утворюється при 

високотемпературній перегонці нафти. Являє собою роговидну прозору або слабо 

прозору речовину щільністю 0.94-0.97 г/см3. Розм'якшується при 80-90 oС, 

плавиться при 100...120 оС, зберігає еластичність при -70...+80 оС. Стійкий до дії 

кислот, лугів, розчинників. З нього виробляють плівки, труби для холодного 

водопостачання і агресивних рідин, сантехнічні вироби, трубки для 
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електропроводки. Температура займання поліетилену tзайм = 325…345 оС, а 

температура самозаймання tс/з = 345…390 оС, але вже при 150…250 оС з нього 

починають виділятися чадний (СО) та вуглекислий (СО2) гази, ефіри, 

формальдегід, ацетальдегід, кислоти. 

Поліпропілен, [-CH2-CHCH3-]n – схожий на поліетилен, але більш тривкий. 

Температура розм'якшення 160-170оС. Виробляють: оздоблювальні листи, плівки, 

труби, деталі хімічної апаратури. З точки зору пожежної небезпеки властивості 

поліпропілену майже такі самі, як і у поліетилену. 

Епоксидні полімери завдяки високим міцним показникам, хімічній та 

атмосферній стійностям, адгезії до багатьох матеріалів широко застосовуються в 

багатьох галузях промисловості. Разом з тим вони мають ряд недоліків: порівняно 

низькі термічної та світлової стійкість, підвищену пожежну небезпеку. За 

температури понад 150-170ºС починається їхнє розкладання, за температури 

400ºС відбувається займання. Лінійна та масова швидкості горіння полімерів 

дорівнюють відповідно 3,5-4 мм/хв та 7,8 г/(см3). Температура поверхні при 

горінні епоксидних полімерів досягає 500 - 530ºС, температура полум'я 950 - 

970ºС. Залежно від природи вихідних реагентів, використовуваних при синтезі 

олігомерів, а також кількості й природи затверджування кисневий індекс 

епоксидних полімерів коливається в межах 19,8 - 34,7 % (кисневий індекс (КІ) 

мінімальний вміст кисню в киснево-азотній суміші, при якому можливе свічкове 

подібне горіння матеріалу в умовах спеціальних випробувань). Горять епоксидні 

полімери з утворенням сажистого диму. У складі летких продуктів термічної 

деструкції затверділих епоксидних олігомерів міститься значна кількість горючих 

сполук, співвідношення яких залежить від типу смоли. Це оксид вуглецю, метан, 

етан, етилен, пропілен, ацетон, формальдегід, ацетальдегід, акролеїн, бензол. 

Затверділі епоксидні олігомери коксуються при горінні. 

Полівінілхлорид (ПВХ), [-CH2-CHCl-]n – прозорий, жорсткий матеріал, який 

має міцність R = 50 МПа. Температура його розм‘якшення tм‘як=60...100oС, а 

плавлення - tплав=180...200 oС. Він застосовується для виготовлення матеріалів для 

лицювання, покрівлі та електроізоляції, труб, лінолеуму, штучної шкіри, 

пінопластів. Температура займання ПВХ tзайм= 270…290 оС, а самозаймання tс/з = 
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550…580 оС (див. табл. 8.1). У діапазоні температур 230…600 оС з нього 

випаровуються хлористий водень (HCl), чадний (СО) та вуглекислий (СО2) гази і 

навіть вільний хлор. 

Поліізобутилен, [CH2-C(CH3)2-]n – нагадує каучук. Морозостійкий, має 

гарну адгезію до силікатних матеріалів. Застосовується для виготовлення плівок, 

герметизуючих прокладок, мастик для герметизації стиків великопанельних 

будинків. 

Полістирол, [-CH2-CHB-]n (де В – бензольне кільце) – прозорий, крихкий, 

тривкий, легко забарвлюється і переробляється у вироби. Застосовується для 

виготовлення теплоізолюючих пінопластів, лицювальних плиток, 

гідроізоляційних плівок. Полістирол має особливо пожежонебезпечні властивості, 

бо він при горінні плавиться і розтріскується з великим виділенням диму і 

токсичних продуктів. Для нього температура самозаймання tс/з = 750оС, а при 

температурах 260...400оС з полістиролу виділяються чадний газ (СО), цианістий 

водень (HCN), стирол. 

Полівінілацетат, [-CH2-CHCOOCH3-]n – полімер з добрими клеючими 

властивостями. Він використовується для отримання клеїв, водоемульсійних 

фарб, шпаклівок і мастик, а також як додаток до бетонів і розчинів. Температура 

самозаймання цієї речовини tс/з = 800оС. 

Поліметилметакрилат ("органічне скло", "акрил" або "Plexiglas") – 

пропускає видиме і ультрафіолетове випромінювання. Міцність на стиск у цього 

матеріалу 103-110 МПа, світлопровідність 92 %, теплопровідність 0.19 Втм-1град- 

1. Поставляється у вигляді листів та блоків. Застосовується для виготовлення 

прозорих огорож, труб. Температура займання цього матеріалу tз = 180…200 оС, а 

самозаймання tс/з = 425…430 оС. Він має велику теплоту згоряння і 

димоутворюючу здатність, вибухонебезпечність у пилоподібному стані. При 

спалюванні полімеру, крім чадного газу, не виділяються інші токсичні або 

отруйні речовини. 

Спільна полімеризація декількох мономерів дозволяє одержувати 

сополімери – речовини, які поєднують властивості вхідних мономерів. 
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Наприклад, ударотривкий полістирол одержують при сополімеризації стиролу і 

синтетичних каучуків. 

Термореактивні полімери – ті, що необоротно твердіють при охолодженні в 

результаті утворення просторових розгалужених структур, з'єднаних короткими 

поперечними зв'язками. Вони не розчиняються в органічних розчинниках і не 

розм'якшуються при повторному нагріванні. Як правило, такі властивості мають 

речовини, отримані при реакції поліконденсації (наприклад: 

фенолформальдегідні, епоксидні, поліефірні полімери). 

Фенолформальдегідні полімери – продукти, отримані з фенолу і 

формальдегіду у вигляді в'язкої рідини або легкоплавкої смоли, здатні необоротно 

твердіти при нагріванні. Матеріали на основі фенолформальдегідних олігомерів 

(ФФО) застосовують для виготовлення шаруватих пластиків (текстоліт), 

мінераловатних і електротехнічних виробів, пінопластів, водостійких лаків і клеїв 

для дерев'яних конструкцій. Температура займання фенолформальдегідів tзайм = 

450…460оС, а самозаймання tс/з = 510…545оС. При нагріванні до 250оС і вище 

вони починають розкладатися на фенол і формальдегід. 

Карбамідні полімери – одержують з мочевини (карбаміду) і формальдегіду. 

Вони застосовуються для виготовлення ДСП, клеєних дерев'яних конструкцій, 

шаруватих пластиків, лаків, клеїв і особливо легкої газонаповненої пластмаси 

(міпори). Температура їх самозаймання tс/з = 530…550оС. При температурах 

200...250оС з них випаровуються чадний газ (СО), цианістий водень (HCN), аміак 

(NH3), альдегіди. 

Епоксидні полімери – високоміцні, хімічно стійкі, з гарною адгезією 

речовини. Застосовуються для виготовлення, склеювання і ремонту 

залізобетонних конструкцій, отримання полімербетонів та ін. Небезпечні 

випаровування толуолу з епоксидних полімерів виникають, починаючи вже з 100 

оС. 

Наповнювачі – це речовини і матеріали, які додають у пластмасу для 

надання їй додаткових властивостей та зниження вартості. Вони можуть займати 

до 90 % об'єму. Спектр їх дії буває дуже широкий: зниження усадки, 
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деформаційної стійкості, горючості; підвищення термостійкості, міцності, 

атмосферної стійкості, електропровідності, теплоізоляційних властивостей і т.д. 

Класифікують наповнювачі за структурою: 

– порошкові (деревне борошно, крейда, тальк, сажа); 

– волокнуваті (скловолокно, азбест, органічних волокон); 

– листові (папір, тканина, деревний шпон); 

– з повітряними порами (до 90% об'єму газонаповнених пластмас). 

Регулювання пожежонебезпечних властивостей пластмас за допомогою 

наповнювачів може бути проілюстроване на таких прикладах. 

Додавання дрібнодисперсного порошку алюмосилікатів (цеоліту), 

гідроксидів алюмінію та магнію до композицій на основі поліетилену або 

епоксидних смол підвищує температуру самозаймання на 50-70оС, знижує час 

самозатухання та втрати маси при горінні. 

Вапняковий наповнювач в ПВХ може нейтралізувати випаровування 

хлористого водню за реакцією 

 
1.4. Аналіз можливості виникнення джерела запалювання 

Основним джерелом запаленням на підприємстві можуть бути: 

- іскри, що утворюються при коротких замиканнях, і нагрівання 

ділянок електромереж та електрообладнання, що виникають при їх 

перевантаженнях або при появі великих перехідних опорів. 

- токи коротких замикань можуть досягати великих величин. Вони 

здатні утворити електричну дугу, що призводить до плавлення проводів, займання 

ізоляції, а також горючих предметів, речовин і матеріалів, що знаходяться 

поблизу. Короткі замикання можуть виникати при неправильному підборі і 

монтажі електромереж та електрообладнання, знос, старіння і пошкодження 

ізоляції електропроводів і обладнання. 

- перевантаження електричних мереж, машин і апаратів виникають при 

струмовому навантаженню, яка протягом тривалого часу перевищує величини, що 

допускаються нормами. Перевантаження виникають також у результаті 

порушення нормативних вимог при проектуванні електропостачання та 
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недотримання правил експлуатації; 

- тепло, що виділяється при терті під час ковзання підшипників, дисків, 

ремінних передач, а також при виході газів під високим тиском і з великою 

швидкістю через малі отвори; 

в) іскри, що утворюються при ударах металевих деталей одна об одну або 

про абразивний інструмент, як, наприклад, удари лопотів вентилятора про кожух, 

утворення іскор при обробці металів абразивним інструментом і т. п .; 

- тепло, що виділяється при хімічній взаємодії деяких речовин і матеріалів, 

наприклад, лужних металів з водою, окислювачів з горючими речовинами, а 

також при самозаймання речовин, наприклад, промасленої обтиральними дрантя 

або спецодягу; 

- іскрові розряди статичної електрики; 

- полум'я, відкритий вогонь а також іскри, що можуть утворюються; 

- технологічне обладнання, пов'язане з використанням, виготовленням, 

переробкою, зберіганням або транспортуванням самозаймистих та 

легкозаймистих твердих речовин та матеріалів; 

- іскри, що утворюються при електро та газозварювальних роботах. 

 

1.5. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

Основним можливим горючим середовищем на підприємстві буде значна 

кількість горючої сировини та горючої готової продукції з полімерів. Горіння 

полімерів являє собою дуже складний фізико-хімічний процес,включає як хімічні 

реакції деструкції, зшивання та карбонізації полімерів конденсованої фазі (а 

також, хімічні реакції перетворення і окислення газових продуктів), так і фізичні 

процеси інтенсивних теплових передач. Реакції в конденсованої фазі фактично 

приводять до двохосновним типам продуктів: 

1) газоподібним речовинам (Пальним і негорючим); 

2) твердим продуктам (Вуглецевмісних і мінеральним). 

На підприємстві необхідно постійно дотримуватися заходів по запобігання 

утворення горючого середовища, які забезпечуються: 

- максимально можливим застосуванням негорючих речовин і матеріалів; 
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- максимально можливим за умовами технологічного процесу виробництва 

обмеженням маси чи об'єму горючих речовин, матеріалів і забезпечити найбільш 

безпечним способом їхнього розміщення; 

- ізоляцією горючого середовища (застосуванням ізольованих відсіків, камер, 

кабін тощо); 

- контроль за безпечною концентрацією горючого середовища; 

- забезпечити необхідно мінімальну кількість сировини у виробничих 

приміщеннях для забезпечення технологічної виробництва на підприємстві; 

- належною підтримкою температури і тиску у технологічному устаткуванні, 

при яких поширення полум'я виключається, за допомогою автоматики та 

візуального контролю; 

- максимальною автоматизацією технологічних процесів, пов'язаних з обігом 

горючих речовин та матеріалів; 

- установкою пожежонебезпечного устаткування в ізольованих приміщеннях 

або на відкритих площадках; 

- застосуванням пристроїв захисту виробничого устаткування з горючими 

речовинами від ушкоджень і аварій (газоаналізаторів, контролерів тиску, рівня, 

температури тощо). 

За умов виникнення реакції горіння полімеру в газовій фазі у перед 

полум’яної області утворюються умови для полум'я, є наявність складного 

просторового розподілу температури і концентрацій вихідних та проміжних 

речовин і продуктів, а також для більшості полімерів (тим більше для полімерних 

матеріалів) - наявність величезного числа різноманітних продуктів деструкції як в 

конденсованому, так і в газовій, перед полум’яній області. Все це відбувається 

постійно з дотриманням строгих кількісних теорій процесів горіння полімерів, які 

б враховували всі хімічні та інші особливості конкретних систем Для горіння 

більшості полімерних матеріалів характерні деякі загальні якісні закономірності. 

При умові виникнення на об’єкті процесів горіння полімерів можливе 

поділяються на звичайне газове та гетерогенне горіння, або тління. В першому 

випадку велика частина тепла, відповідального за підтримку самостійного 

хімічного перетворення, виділяється в газовій фазі при окисленні газоподібних 
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продуктів деструкції полімеру. При цьому область максимальної швидкості 

виділення тепла зазвичай відстоїть від поверхні на відстань порядку міліметрів і 

більше, залежно від конкретних умов горіння. Поверхню полімеру в такому 

випадку виявляється значно холодніше області газового полум'я. При тлінні ж все 

тепло виділяється, головним чином, в поверхневому шарі конденсованої фази, де і 

спостерігаються максимальні температури. процесу горіння, дозволяє зрозуміти і 

можливі шляхи зниження горючості полімерного матеріалу. 

Нажаль на підприємстві неможливо домогтися того, що б органічний 

полімер став абсолютно негорючим матеріалом і не згорав у інтенсивному вогні. 

Однак більшість пожеж виникає на подібних підприємствах за різними джерелами 

запалювання (відкритий вогонь, короткого замикання, порушення технологічного 

регламенту, несправне технологічне обладнання, тощо). Тому дуже важливо на 

підприємстві впроваджувати методики щодо зниження горючість полімеру, щоб 

він повільніше спалахував, повільніше поширювалося полум'я, а для загоряння 

були потрібні більш жорсткі умови, але при цьому не знижувати необхідні 

показники технологічних виробів. 

Полімерні матеріали, які застосовуються на виробництві на відміну від 

деревини, вміщують значно менше кисню. Деякі з них - полістирол, каучуку - 

взагалі складаються тільки з вуглецю (85-90%) та водню (5-15%). Інші - 

поліметилметакрилат, лавсан - містять не більше 35-40% кисню. Відповідно, для 

горіння полімерів потрібен значний об’єм кисню; і горять вони, як правило, з 

утворенням продуктів неповного спалювання - сажі, чадного газу. 

При нагріванні більшість з полімерів плавляться, утворюючи на поверхні 

шар рідини. Рідина ця горить не дуже інтенсивно і встигає розтікатися, особливо 

по вертикальних поверхнях. 

На вертикальній поверхні шар рідини має товщину до 1-2 мм, на 

горизонтальних, накопичуючись, рідина дає шар у декілька сантиметрів. Під дією 

наступних порцій тепла рідкий полімер деполімеризується до летючого 

мономеру, або розкладається на інші летючі фрагменти. Ці фрагменти і 

утворюють з повітрям горючу суміш. По аналогії з горінням рідин мінімальна 

температура горючої речовини, при якій летючі, що виділяються, спалахують від 



22 
 

джерела запалювання і продовжують горіти після його видалення, називається 

температурою спалахування. 

Після спалахування температура верхнього шару матеріалу збільшується за 

рахунок тепла, що випромінюється полум’ям. 

 
1.6. Аналіз можливих шляхів поширення полум’я та продуктів горіння 

На підприємстві налагоджено виробництво продукції з горючої сировини 

(полімерні матеріали, поліпропілен), в основному пожежне навантаження будуть 

представляти склади вихідної сировини та готової продукції, розташовані у 

виробничому цеху, що мають горючу основу з поліпропілену та кінцевого 

продукту, а також обсяги, поліетиленової та картонної упаковки. 

Шляхи поширення полум’я та продуктів горіння можливе у виробничо- 

складські приміщення містять пожежне навантаження до 100 кг/м2. 

Адміністративно-побутові приміщення мають пожежне навантаження ≈ 20-50 

кг/м2 у вигляді офісних меблів, шаф, стелажів, оргтехніки та документації. 

По виробничому технологічному обладнанню де проходить необхідне 

нагрівання поліпропілену та його компонентів у технологічному процесі 

переробки вище 150 °С можливе виділення у повітря летких продуктів 

термоокислювальної деструкції, що містять органічні кислоти, карбонільні 

сполуки, у тому числі формальдегід та ацетальдегід, окис вуглецю. Ці продукти 

горіння будуть поширюватися у виробничих привішеннях, по технологічних 

комунікаціям та системам вентиляції. При концентрації перелічених речовин у 

повітрі робочої зони вище гранично допустимої можливі гострі та хронічні 

отруєння. Формальдегід - дратівливий газ, що має також загально токсичну дію, 

чинить сильну дію на центральну нервову систему. Пари ацетальдегіду 

викликають подразнення слизових оболонок верхніх дихальних шляхів, ядуху, 

різкий кашель, бронхіти, запалення легень. Пари оцтової кислоти подразнюють 

шкіру та слизові оболонки верхніх дихальних шляхів. 
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1.7. Аналіз відповідності генерального плану 

Генеральне планування проводиться відповідно до вимог ДБН Б.2.2-12:2019 

[3] Планування та забудова територій. Перевіряється вимоги пожежної безпеки до 

взаємного розташування будинків і споруджень на території об'єкта, забезпечення 

дорогами з твердим покриттям, під'їзди до будинків і споруджень, джерел 

протипожежного водопостачання, перевіряються протипожежні розриви між 

будівлями тощо. 

З цією метою робимо аналіз генерального плану та розміщення будівель, 

дані зводимо в таблицю1.1. 

Таблиця 1.1. Аналіз генерального плану та розміщення будівель. 
 

№ 

п/ 

п 

Що 

перевіряється 

Передбачено 

проекті 

в Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1. Ширина в'їздів 

на територію 

Ширина 

Основний 5,5 м 

Допоміжний 5,0 м 

Ширина  

 воріт 

автомобільного 

проїзду не менше 

4,5 м. 

[3], п 7.2.15. Відповіда 

є 

2. Покриття 

проїздів 

Асфальт Дороги з 

покриттям 

твердим [3], п 15.3. Відповіда 

є 

3. Ширина 

проїздів 

території 

 
по 

Передбачено 

проїзди 

підприємстві 

шириною 

менше 4,5 м 

на 

не 

Проїзди на 

території повинні 

бути не менш 3,5 м 

[3], п 15.3.2 Відповіда 

є 

4. Кількість 

в'їздів на 

підприємстві 

Передбачено два 

в'їзди 

При площі 

підприємства 

більше 5 га 

передбачається не 

менше двох в'їздів 

[3], п 15.3.5 Відповіда 

є 

5. Зовнішнє 

протипожежне 

водо 

забезпечення 

Запроектовано 4 

ПГ Ø150 мм по 

кільцевій водо 

мережі з 

водовіддачею 10 

л/с кожний. ПГ № 

6 в 

незадовільному 

стані 

Зовнішнє 

пожежогасіння 

вимагає 20 л/с 

[6], 

5 

таблиця Не 

відповіда 

є 
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№ 

п/ 

п 

Що 

перевіряється 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

6. Забезпеченість 

під'їзд до 

будівель та 

споруд 

Передбачено на з 

усіх сторін 

Необхідно 

забезпечувати 

можливість доступу 

пожежних 

автомобілів, 

автодрабин чи 

автопідйомників до 

будь-якго 

приміщення 

[3], п 15.3.2. Не 

відповіда 

є 

7. Протипожежн 

ий розрив між 

будинками 

Від 10 метрів. Мінімальна відстань 

між будинками  II 

ступеня 

вогнестійкості 

повинне бути не 

менш 6 м 

[3], 

Табл.15.2 

Відповіда 

є 

Висновок: перевіркою відповідності прийнятих рішень за генеральним 

планом протипожежним вимогам не в повній мірі відповідає вимогам. 

 
1.8. Аналіз об’ємно-планувальних та конструктивних рішень 

Проведено аналіз об’ємно-планувальних рішень відповідно до вимог СНиП 

2.09.02-85* Производственные здания [4] та ДБН В.1.1- 7:2016 Пожежна безпека 

об'єктів будівництва [5], дані яких приведені в таблицю 1.2 

Результати яких приведені в таблицю 1.2. 

Таб. 1.2. Аналіз об`ємно – планувальних та конструктивних рішень 

№ 

пп 

Питання що 

розглядаються. 

Проектні 

рішення. 

Вимагається 

нормами 

Нормативний 

документ 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1. - Ступень 

вогнестійкості 

будівлі категорії «В» 

- поверховість 

- площа будівлі 

ІІ 

 

 

 
1 

625 м2 

ІІ 

 

 

 
до 6 

Не 

обмежується 

[4] п. 2.7 

таб.1 

Відповідає 

2. Відділення 

приміщень різного 

призначення п/п 

Передбачено Виробничі та 

складські 

будівлях 

виділ 

[4] п.2.10 Відповідає 
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 перешкодами  п/п 

перешкодою. 

  

3. Облицювання стін у 

загальних 

коридорах,

 CК

, вестибюлях 

Штукатурка з 

покраскою. 

Панелі 

ПВХ 

Не 

допускаєтьс

я 

застосування 

горючих 

матеріалів 

[4] п.4.33.1 Не 

відповідає 

4. Висота виробн та 

складських примі 

щень. 

Прийнята 6,5 

м. 

Не менш 3 м [4] п. 2.5 Відповідає 

5. Наявність пристроїв 

самозачинення на 

дверях 

Передбачено 

не в усіх 

дверях 

З пристроями 

самозачинення 

[5] п 7.2.11 Не 

відповідає 

6. Вихід на покрівлю 

будівель. 

Не 

передбачено 

По зовнішній 

драбині 

[4] п.2.60 Не 

відповідає 

7. Наявність легко 

скидних 

конструкцій 

Передбачаєть 

ся – ЛСК 

остіклення 

вікон 

Вимагається 

наявність ЛСК. 

[4] п.2.42 Відповідає 

8. Мінімальні та 

максимальні розміри 

дверей 

Двопільні 

двері -2.3х 2 м 

однопільні - 

0,9х 2 м 

Мінімальна 

ширина 0,8 м. 

[5] п.7.2. 6 Відповідає 

9. Розподіл будівлі на 

відсіки 

Передбачено Площа 

пожежного 

відсіку для 

одного 

поверхових 

будівель не 

обмежується 

[4] п 2.7 т.1 Відповідає 

Висновок: в об’ємно-планувальних рішення встановлено ряд недоліків. 

 

 
1.9. Аналіз шляхів евакуації 

Евакуація людей являє собою процес організованого самостійного руху 

людей назовні з приміщень, в яких є можливість впливу на них небезпечних 

факторів пожежі. Евакуація здійснюється по шляхах евакуації через евакуаційні 

виходи. Аналіз причин загибелі та травмування людей при пожежах показують, 

що основні напрями забезпечення безпеки людей - своєчасна евакуація людей, які 

повинні покинути будівлю раніше, ніж виникне небезпека для їхнього життя. 

Велике значення мають конструктивні та об'ємно планувальні рішення 
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евакуаційних виходів і шляхів, що забезпечують вільне, без перешкод, затримок і 

порушень нормального ритму руху евакуюються. Як показує практика, тільки 

технічними рішеннями забезпечити безпеку людей на випадок пожежі 

неможливо. 

Аналізу проводився відповідно до ДБН В.1.1-7:2016 “ Пожежна безпека 

об`єктів будівництва ” [5], результатів приведені в таблиці 1.3. 

Таб. 1.3. Аналіз шляхів евакуації 
 

№ 

п/п 

Що 

перевіряєть

с 

я 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилання 

на норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1. Розосередже 

ність 

евакуаційни 

х виходів 

Евакуаційні виходи 

ведуть 

безпосередньо на 

зовні 

Евакуаційні виходи 

повинні бути 

розосереджені 

[5] п.7.2.6 Відповідає 

2. Висота 

евакуаційни 

х виходів 

2,8 м Допускається не 

менше 2м 

[5] п.7.3.6 Відповідає 

3. Кількіст

ь 

виходів: 

з будівлі 

Запроектовано від 

2 до 3 виходів з 

кожної будівлі 

безпосередньо 

назовні 

Число 

евакуаційних 

виходів з будинків 

варто приймати не 

менш 2-х 

[5] п.7.3.1 Відповідає 

4. Наявність 

механізмів 

самозачинен 

ня дверей і 

ущільнень у 

притворах 

Не усюди 

передбачено 

Двері повинні бути 

з самозачиненням і 

ущільненням у 

притворах 

[5] п 7.2.11 Не 

відповідає 

5. Мінімальна 

ширина 

коридорів 

Мінімальна 

ширина коридорів 

1,8 м 

Допускається 

ширина шляхів 

евакуації у світлі 

не 

менш 1,4 м 

[5] п. 7.3.12 Відповідає 



27 
 

№ 

п/п 

Що 

перевіряєтьс 

я 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилання 

на норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

7. Проходженн 

я 

евакуаційни 

х виходів 

Евакуаційних 

виходи не 

проходять через 

інші виробничі 

приміщення 

Евакуаційних 

виходи не 

допускається 

передбачати через 

приміщення 

категорії «А» та 

«Б» і тамбур 

шлюзи при них 

[5] п.7.3.2 Відповідає 

8. Довжина 

евакуаційни 

х шляхів з 

поверхів 

будинку 

Відстань від 

найбільш вилученої 

точки дорівнює 38 

м 

Відстань від будь- 

якої точи не 

повинна 

перевищувати 50 м 

[5] 7.2.4 Відповідає 

9. Наявність 

протипожеж 

них дверей з 

ущільнення 

м 

Не передбачено в 

складських 

приміщеннях. 

Повинні бути п/п 

двері з 

ущільненням 

[5] п.7.3.11 Не 

відповідає 

10. Напрямок 

відкривання 

дверей 

Не всі двері на 

шляхах евакуації 

відкриваються за 

напрямком виходу 

Двері на шляхах 

евакуації повинні 

відкриваються за 

напрямком виходу. 

[5] п.7.2.9 Не 

відповідає 

Висновок: існує ряд порушень вимог з пожежної безпеки. 

 

1.10. Аналіз ступеня вогнестійкості конструктивних елементів будівлі 

Кожна будівля повинна задовольняти цілому ряду вимог. До них 

відносяться: функціональна доцільність, міцність, стійкість, пожежна безпека, 

довговічність, краса композиції і економічність будівництва. 

Ступінь вогнестійкості будівель залежить від ступеня займистості основних 

частин будівлі межі їх вогнестійкості. По ступеню займистості всі будівельні 

конструкції підрозділяють на три групи в залежності в основному від того, до якої 

групи займистості відноситься матеріал, з якого вони виконані. До тих, що не 

згоряють відносять конструкції, виконані з матеріалів, що не згоряють 

(наприклад, цегляна стіна, залізобетонне перекриття). Важко горючими називають 

конструкції, виконані з матеріалів (наприклад, фібролітова 
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перегородка), що важко згоряють, а також конструкції з матеріалів, що згоряють, 

захищені від вогню штукатуркою або облицюванням з матеріалів, що не згоряють 

(наприклад, дерев'яна стіна, обштукатурена з обох боків). До тих, що згоряють 

відносять конструкції, виготовлені з матеріалів, що згоряють, і не захищені від 

вогню (наприклад, дерев'яні не обштукатурені стіни). 

Показники вогнестійкості для виробничих будівель мають особливе 

значення, оскільки у виробничих процесах часто використовуються 

вибухонебезпечні і хімічно активні речовини, які здатні завдати шкоду життю та 

здоров’ю людей внаслідок виникнення пожежі або технологічної аварії. 

Визначивши ступень вогнестійкості будинку та класи вогнестійкості 

будівельних конструкцій відповідно до ДБН В.1.1-7:2016 “ Пожежна безпека 

об`єктів будівництва ” [5] Таблиця 1. 

Зводимо данні у таблицю і порівнюємо їх у кожнім випадку окремо, робимо 

висновок про відповідність меж вогнестійкості фактичних - необхідним і ступенів 

вогнестійкості будинку в цілому. 

Таблиця 1.6.–Аналіз відповідність будівельних конструкцій 

№ 

 
п/ 

п 

Найменування 

конструкції 

Запроектова 

но 

ФС 

ВБ 

Потрібно за 

нормами 

ВС 

ВБ 

Висновок 

REIф, 

хв 

Мф, 

см 

REIн, хв. Мн, 

см 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1. Стіни несучі 

( цегла б=500 мм.) 

REI 

130 

M0 IІ REI 120 M0 IІ Відповідає 

2. Стіни самонесучі 

(цегла б=250 мм.) 

REI 

75 

M0 IІ REI 60 M0 IІ Відповідає 

3. Внутрішні несучі 

перегородки 

(цегляні б=120 мм.) 

EI 30 M0 I EI 15 M0 IІ Відповідає 

4. Перекриття з 

багатопустотних 

залізобетонних 

плит 

REI 

120 

M0 I REI 60 M0 IІ Відповідає 

5. Колони 

залізобетонні 

R 120 M0 I R 120 M0 I Відповідає 

6. Залізобетонна 

балка, ферма 

R 30 M0 I R 30 M0 I Відповідає 

Висновок: ступень вогнестійкості будівельних конструкції відповідає 

необхідним вимогам. 
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1.11. Аналіз відповідності системи вентиляції та протидимного захисту 

На підприємстві передбачена система димовидалення та примусової та 

природної вентиляції, яка відноситься до системи протипожежної безпеки і є 

вентиляційним комплексом, припливно-витяжною вентиляцією, що складається зі 

спеціального протидимного вентиляційного обладнання та особливості її 

конструкції. Основне завдання даної системи це відведення диму під час пожежі, 

а в деяких випадках передбачається можливість подачі свіжого повітря для 

збільшення запасу часу під час пожежної тривоги, евакуації. За статистикою 80% 

нещасних випадків при пожежі трапляється саме через отруєння чадним газом 

(продуктами горіння), достатньо 0,08% для отруєння та понад 1,2% для 

смертельного результату протягом 2-3 хвилин. 

Передбачена припливна протидимна вентиляція: складається з потужних 

вентиляторів, які після отримання сигналу вмикаються та подають у приміщення 

великі обсяги чистого зовнішнього повітря. За рахунок підвищення тиску 

блокується надходження диму, підвищується безпека перебування людей. 

Надмірне повітря безперервно видаляється через природні нещільності у дверних 

та віконних отворах або за допомогою каналів природної вентиляції. Припливна 

протидимна вентиляція розраховується з урахуванням категорії будівлі з безпеки 

та розмірів підключених до системи приміщень. Рекомендується до використання 

на шляхах евакуації персоналу: коридори, сходові марші, ліфти, тамбури тощо. 

Запроектована витяжна протидимна вентиляція у разі спрацьовування 

датчиків задимлення включаються вентилятори, через спеціальні отвори 

задимлене повітря відкачується з приміщень і викидається на вулицю. Чистий 

надходить зовні, за рахунок такого обміну суттєво покращуються його 

характеристики. У деяких випадках допускається подача повітря із суміжних 

приміщень з метою мінімізації теплових втрат. Витяжна система передбачено 

використовувати у закритих приміщень з обмеженим впливом зовнішніх 

кліматичних умов. Під час розміщення трубопроводів та розрахунку потужності 

враховувалися вимоги щодо кратності обміну повітря та особливості планувань 

будівель. 
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Обов'язкове облаштування системи вентиляції та димовидалення вимагають 

такі приміщення на підприємстві: 

- коридори та холи у житлових, громадських та адміністративних будівлях, 

згідно ДБН В.2.2-9 /15/24/28 або інших будівельних норм у залежності від виду та 

специфіки об'єкту; 

- коридори виробничих, житлових, громадських та адміністративних будівель 

умовною висотою більшою за 26,5 м; 

- коридори завдовжки більше за 15 м, які не мають природного освітлення, 

виробничих будівель категорій А, Б та В з кількістю поверхів у два та більше; 

- виробничі та складські приміщення з постійними робочими місцями, якщо 

приміщення відносяться до категорій А, Б, В, Г та Д; 

- торгові зали площею понад 150 кв. м, книгосховищ та архівів. 

Обов'язкове облаштування системи вентиляції, димовидалення вимагають 

приміщення, що не мають природного освітлення: 

- громадські та адміністративні будівлі з постійним або

 тимчасовим перебуванням 50 та більше осіб; 

- площею 55 кв. м та більше, призначені для зберігання, або в яких 

використовуються горючі матеріали, при наявності постійних робочих місць; 

- гардеробні площею 200 кв. м та більше. 

Необов'язкове облаштування систем димовидалення та вентиляції у таких 

приміщеннях: 

- час заповнення димом яких перевищує час, необхідний на евакуацію, 

розрахований відповідно до Держстандарту 12.1.004 (крім приміщень категорії А 

та Б). 

- площа яких менше ніж 200 кв. м за умови, що вони відокремлені від 

суміжних приміщень протипожежними перегородками 1-го типу та перекриттями 

3-го типу, та обладнані системами водяного та пінного пожежогасіння (крім 

приміщень категорії А та Б). 

- обладнаних автоматичними системами пожежогасіння об'ємним способом. 

- лабораторних приміщень категорії В площею 36 кв. м та менше. 
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- коридорів та холів, якщо для приміщень, що мають двері та відкриваються у 

цей коридор, передбачено безпосереднє димовидалення з механічним приводом. 

Також, можна не обладнувати системами димовидалення приміщення 

площею менше ніж 50 кв. м, якщо вони розташовуються на площі основного 

приміщення, в якого передбачений монтаж такої системи. Димовидалення 

повинно розраховуватися у такому випадку з урахуванням сумарної площі цих 

приміщень. 

Запроектована система димовидалення на підприємстві складається з 

декількох основних елементів: датчиків задимленості, повітропроводів, 

вентиляторів, протипожежних заслінок. Перша ланка – це датчики, їх мета 

полягає у передачі сигналу про початок пожежі на виконавчі механізми та пульт 

пожежної сигналізації. Потім спрацьовують заслінки, що перешкоджають 

поширенню диму в інші приміщення, та вмикаються вентилятори, які нагнітають 

свіже повітря. Ці елементи конструкційна виконані з вогнестійких матеріалів, 

таких як оцинкована сталь, нержавіюча сталь та т.п. 

Повітропроводи для димовидалення та вентиляції мають відповідний клас 

вогнестійкості. Всі елементи системи протидимного захисту: повітропроводи 

димовидалення, датчики диму, протипожежні клапани, виготовляються з 

вогнетривких матеріалів та додатково захищаються спеціальними покриттями. До 

числа таких покриттів можна віднести: спеціальні вогнезахисні штукатурки, 

плити або обертання базальтовою ватою з фольгою. 

Покриття матеріалом, що містить базальт, добре служить для захисту 

повітропроводів від вогню, при цьому він відносно дешевий, негорючий та не 

токсичний. Однак вимагає використання засобів для додаткового кріплення до 

поверхні, що потребує захисту, та помітно збільшує загальну масу конструкції. 

 
1.12. Аналіз відповідності мереж і споруд зовнішнього та 

внутрішнього водопостачання 

Внутрішній протипожежний водопровід (ВПВ) - система інженерно - 

технічних споруд, які призначені для подачі води на пожежогасіння від зовнішніх 

вододжерел. 
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В основному пожежне водопостачання поділяється на два види: 

- високого тиску; 

- низького. 

Перший – це система, яка може подавати воду з необхідним тиском на 

гасіння самого великого будинку проектованого об’єкта. При цьому подача води 

великого об’єму повинна починати подаватися протягом перших п’яти хвилин. 

Для цього використовуються спеціально встановлені стаціонарні насоси. Для них 

зазвичай виділяється окреме приміщення або ціла будівля. Таке водопостачання 

може загасити пожежу будь-якої складності без залучення пожежно-рятувальних 

автомобілів. 

Друга група – це водопровід, з якого вода через пожежний гідранти і за 

допомогою насосів подається в зону гасіння пожежі. 

Отже, два джерела забору води визначають дві групи протипожежного 

водопроводу. Вибір одне з них визначається місцевими умовами, які повинні 

забезпечити необхідний обсяг для гасіння пожежі. Тобто, якщо поруч з об’єктом 

розташовується річка, то краще всього робити забір води з неї. Але використання 

джерела має визначатися наступними умовами необхідний обсяг води, 

найпростіший спосіб її забору, тобто, економічно виправданий, чим ближче він 

розташований до об’єкта, тим краще. 

На підприємстві передбачено зовнішнє та внутрішнє водопостачання. Для 

потреб гасіння пожеж на об’єкті в можливе використання наступних вододжерел: 

- Кільцева водопровідна мережа, з діаметром трубопроводу 150 мм, на якій 

розміщені пожежні гідранти. 

- У виробничих та складських будівлях передбачено пожежні кран-комплекти. 

Згідно ДБН В.2.5-74- 2013 «Водопостачання зовнішні мережі та споруди» 

[6] та ДБН В.2.5-64:2012. «Внутрішній водопровід та каналізація» [7], НАПБ 

А.01.001-2014 Про затвердження Правил пожежної безпеки в Україні [8], данні 

приведені в таблиці 1.8 

Таблиця 1.7 Аналіз протипожежного водопостачання. 
№ 

 

п/ 
п 

Що 
перевіряється 

Передбачено в 
проекті 

Потрібно по 
нормах 

Посилання 
на норми 

Висновок 
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1 2 3 4 5 6 

1 Зовнішнє 

протипожежне 

водопостачання 

Запроектовано    три 

пожежних гідрантів 

(ПГ) Ø150 мм по 

кільцевій

 вод

о мережі  з 

водовіддачею 25 л/с 

кожний 

Витрати води на 

зовнішнє 

пожежогасіння 

вимагає 15л/с. 

[6] Табл.5 Відповідає 

2 Під'їзди до 
пожежних 

гідрантів 

Передбачене тверде 
покриття 

Пожежні гідранти 
і водойми повинні 

мати під'їзди з 
твердим 

покриттям 

[8] п.2.1 Відповідає 

3 Розміщенн

я 

пожежних 

кран- 

комплектів 

Встановлені у входу 

в коридорах на 

висоті 1,35м 

Пожежні кран- 

комплекти 

встановлюють у 

коридорах, 

проходах на 

висоті 1,35м 

[7] п.8.12. Відповідає 

4 Виконання 
системи 

протипожежн 

ого 

водопостачан 

ня 

Мережа кільцева Мережа повинна 
бути кільцевою і 

приєднана  до 

зовнішньої 

кільцевої мережі 

не менш 2 вводів 

[6] п. 8.2. Відповідає 

5 Розміщення 
пожежних 

кранів. 

Запроектовано 
відстань між 

пожежними кранами 
не більш 30 метрів. 

Довжина 
пожежного рукава 

з урахуванням 

компактної 

частини водяного 

струменя, з 

укороченням 

прямолінійності 

довжини рукава 

на 30%. 

[7] п. 8.11. Відповідає 

6 Довжину 
струменя 

компактної 
частини. 

Довжину струменя 
компактної частини – 

м. 

Довжину 
струменя 

компактної 

частини 

необхідно 

приймати 

однакову з 

висотою 

приміщення, але 
не менш 6 м. 

[7] п. 8.7. Відповідає 

7 Мережа 
пожежних 

кран- 
комплектів 

Не кільцева Внутрішня 
мережа ПК 

можуть бути не 

закільцьована 

якщо висота 

будівлі менше 6 

поверхів 

[7] п.8.10. Відповідає 
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№ 
 

п/ 

п 

Що 
перевіряється 

Передбачено в 
проекті 

Потрібно по 
нормах 

Посилання 
на норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

8 Кількість 
струменів та 

мінімальна 

витрата води. 

Запроектовано 2 
струменя з витратою 

води по 2,5 л/сек. 

В виробничих 
будівлях та 

спорудах, при 

об’ємі більше 

25000 м3, повинно 

передбачатись 2 

струменя з 

витратою води по 

2,5 л/сек. 

[7] п. 8.1, 
табл. 3 

Відповідає 

Висновок: система протипожежного водопостачання відповідає необхідним 

умовам та зможе забезпечити необхідну кількість води на пожежогасіння. 

 
1.13. Аналіз роботи систем автоматичного протипожежного захисту 

Згідно ДБН В.2.5-56-2014 «Системи протипожежного захисту», додатку А 

«Перелік однотипних за призначенням об’єктів, які підлягають обладнанню 

автоматичними системам протипожежного захисту, визначимо необхідність 

застосування на даному об’єкті згідно п.13.1.1 , повинні захищатися: 

- системами пожежної сигналізації – усі приміщення та склади; 

(у виробничих приміщеннях встановлені cповіщувачі пожежні 

комбіновані тепло-димовий СПД-3.5). 

- системами автоматичного пожежогасіння – усі приміщення, за наявності 

приміщення площею більше 1000 м2. 

Виробничі приміщення на даному об’єкті мають площу до 1000 м2. Таким 

чином, виробничі приміщення підприємства не підлягає захисту системами 

автоматичного пожежогасіння. 

В системі автоматичного протипожежного захисту використовуються 

Тепловий пожежний точковий сповіщувач Артон ТПТ-2, використовують в 

закритих приміщеннях з метою виявлення підвищення температури на ранніх 

стадіях виникнення пожежі. Артон ТПТ-2 підключається до постійної або змінної 

2-х провідної лінії в безадресні шлейфи пожежної сигналізації. 
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Також підключення може бути до 4-х провідної лінії через модуль 

узгодження шлейфів МУШ-2М, МУШ-3М. Сповіщувач розрахований на 

цілодобову, безперервну роботу в лінії виявлення ППК з напругою живлення 12В 

і 24В. При підвищенні порогової температури на 5 ° С - сповіщувач Артон ТПТ2 

формує сигнал тривоги для керуючого приладу і відображає спрацювання 

червоним світлодіодом. У лінії з постійним струмом - світлодіоди горить 

постійно, в лінії зі змінним струмом - моргає.. 

Технічні характеристики пожежного сповіщувача. 

Пожежна сигналізація - Безадресна 

Індикація чергового режиму - 

Відсутня Напруга живлення - 12В : 

24В 

Лінія підключення - 2-провідна 

Струм в черговому режимі - 0.1мА 

Струм в режимі спрацювання - 30мА 

Мін. робоча температура - 10С 

Макс. робоча температура - +65С 

Клас захисту - IP30 

Країна виробництва - Україна 

Розмір - глибина: 10.00см x ширина: 10.00см x висота: 5.00см Вага 100.00г 
 

Рисунок. 1.1. Тепловий пожежний точковий сповіщувач Артон ТПТ-2. 

Передбачено в системі приймально-контрольний прилад пожежний ППКП 

«Тірас-16П» 
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Рисунок 1.2. ППКП"Тірас-А" (+АПК) прилад приймально-контрольний 

ППКП "Тірас-А" складається з базового блоку керування (БК) та адресної 

панелі управління (АПК). В базовий блок встановлюється блок керування (БК), 

блок живлення, акумулятор, модулі розширення АМР. 

БК забезпечує зв'язок між усіма компонентами системи, обробку команд і 

повідомлень, зберігання налаштувань, журналу. Забезпечує реалізацію зв'язку з 

ПЦС (з допомогою МГА або МЦА GSM). Базовий блок (БК) виконанні в 

окремому металевому корпусі. 

АПК призначена для індикації повідомлень і управління системою. 

Виконана в окремому пластиковому корпусі з великим монохромним графічним 

дисплеєм, має зручний і зрозумілий інтерфейс. 

Підтримка до 16 адресних кільцевих шлейфів (при використанні АМР / 

КВІ); До 125 адресних компонентів в одному кільцевому шлейфі; 500 зон; 

Журнал на 1000 подій; Вбудовані релейні виходи «Пожежа», «Несправність»; 

Підключення комунікатора МЦА або МЦА-GSM для передачі інформації на 

ПЦС; Системна шина (основна та резервна) для підключення додаткових 

компонентів системи; Вбудований блок живлення і місце під АКБ 18 А*ч. 

 
1.14. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною 

та пожежною небезпекою 

Визначаємо категорії приміщень, будинків відповідно до ДСТУ Б В.1.1- 

36:2016 «Визначення категорій приміщень, будинків, установок за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою». Категорії приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою визначають 

для найсприятливішого щодо виникнення пожежі або вибуху періоду, виходячи з 
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фізичного стану горючих речовин і матеріалів, які знаходяться (зберігаються, 

переробляються, транспортуються) в апаратах, приміщеннях та зовнішніх 

установках, їх кількості, пожежовибухонебезпечних властивостей та 

особливостей технологічних процесів. Відповідно ДСТУ Б В.1.1-36:2016 таблиця 

1 - Категорії приміщень за вибухопожежною та пожежною небезпекою виробничі 

приміщення підприємства відноситься до категорії «В»: 

Категорія В – пожежонебезпечна. Горючі гази, легкозаймисті, горючі і/або 

важкогорючі рідини, а також речовини і/або матеріали, які здатні вибухати і 

горіти або тільки горіти під час взаємодії з водою, киснем повітря і/або один з 

одним; тверді горючі і/або важкогорючі речовини і матеріали (включно з 

горючим пилом і/або волокнами), за умови, що приміщення, в яких вони 

знаходяться (зберігаються, переробляються, транспортуються), не відносяться до 

категорій А або Б і питома пожежна навантага для твердих і рідких 

легкозаймистих, горючих та важкогорючих речовин і/або матеріалів на окремих 

ділянках1 площею не менше 10 м2 кожна перевищує 180 МДж·м-2. 

Визначення класу зони проводиться згідно ПУЕ. 

Пожежонебезпечна зона – простір у приміщенні або за його межами, у 

якому постійно або періодично знаходяться (зберігаються, використовуються або 

виділяються під час технологічного процесу) горючі речовини як при 

нормальному технологічному процесі, так і при його порушенні в такій кількості, 

яка вимагає спеціальних заходів у конструкції електрообладнання під час його 

монтажу та експлуатації. 

Пожежонебезпечна зона класу П-ІІ – простір у приміщенні, у якому 

можуть накопичуватися і виділятися горючий пил або волокна. 

Пожежонебезпечна зона класу П-ІІа – простір у приміщенні, у якому 

знаходяться тверді горючі речовини та матеріали. 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ 

ОБ’ЄКТУ 

Протипожежна безпека на підприємстві в Україні — невіддільна частина 

організації робочого простору і процесів згідно з нормами чинного законодавства. 

Зокрема, цю сферу регламентують Правила пожежної безпеки в Україні, 

затверджені наказом Міністерства внутрішніх справ України, зі змінами, які 

періодично вносяться відповідними наказами. Зафіксовані на законодавчому рівні 

вимоги пожежної безпеки зобов’язані виконувати — незалежно від 

приналежності та розміру статутного капіталу, обороту, кількості співробітників, 

форми власності, кодів ЗЕД, сфери роботи та інших аспектів — будь-які суб’єкти, 

що ведуть свою господарську діяльність на українській території. 

Пожежна безпека на об’єкті це комплекс заходів та організаційна робота в 

цій сфері на об’єктах господарювання включає широкий спектр заходів, а саме: 

- створення умов для належного дотримання вимог техногенної безпеки; 

- мінімізації ризику виникнення пожеж; 

- своєчасне і повноцінне забезпечення технічними засобами для запобігання 

займання та усунення самих пожеж та їх наслідків; 

- контроль дотримання протипожежних вимог і норм законодавства; 

- розробка і впровадження регламентів по гасінню пожеж, евакуації та 

порятунку з місць пожежі й задимлення людей і майна (матеріальних цінностей); 

- внутрішнє і зовнішнє навчання співробітників. 

У разі, якщо підприємство орендує площі в іншої особи, сторони повинні в 

письмовій формі домовитися про те, хто з них і на яких умовах здійснює ці 

роботи. 

Вимоги до пожежної та техногенної безпеки на підприємстві неухильно 

повинен дотримуватися кожен співробітник, а організаційна складова при цьому 

покладається на посадових осіб за відповідним рішенням керівництва і 

прописується в посадових інструкціях і положеннях по структурним підрозділам. 

Зокрема, вказуються конкретні території, ділянки, зони, об’єкти, цілі будівлі 

і їх частини, поверхи, на яких відповідального співробітника повинне проводити 
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такі організаційні роботи. 
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Відповідальні особи зобов’язуються розробити, впровадити та підтримувати 

в певному інструкцією і положенням на ввірених їм об’єктах протипожежний 

режим і інструкції відповідно до вимог, викладених в нормативних актах. 

Встановлений протипожежний режим на підприємстві включає порядки з 

описом місць спеціального призначення та правила їх користування та утримання, 

наприклад: 

- евакуаційних шляхів; 

- так званих «курилок»; 

- місць складування продукції та сировини; 

- стоянки транспорту. 

Також встановлюється порядок роботи та технічного обслуговування: 

- вентиляційного устаткування; 

- засобів пожежогасіння і захисту від загорянь; 

- нагрівальних приладів; 

- електрообладнання. 

Розробляються і впроваджуються на підприємстві правила роботи з 

відкритим вогнем і горючими матеріалами. Створюються графіки проходження 

інструктажів з пожежної безпеки співробітників, а також порядок і терміни 

перевірок знань пожежно-технічного мінімуму, в тому числі, тих працівників, які 

відповідальні за цю ділянку роботи на підприємстві. 

Важливою складовою протипожежного режиму на будь-якому об’єкті є 

розробка і впровадження порядку дій при виникненні пожежі. Неодмінно має 

бути план евакуації, описано, як повинні відключатися електроустановки, що і в 

якій послідовності необхідно робити співробітникам. 

Проведений аналіз нормативної та звітної документації, дозволив визначити 

ряд характерних порушень та зауважень пожежної та техногенної безпеки на 

даних об’єктах. 

1. У складських приміщеннях допускається складування продукції без 

проходів навалом п. 9.1, підпункт 13 розділу VI [8]. 
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2. Не представлено акт замірів опору ізоляції та перевірки спрацювання 

приладів захисту електричних мереж та електроустановок від короткого 

замкнення п. 1.20, глави 1, розділ VI [8]. 

3. Не проведено технічне обслуговування пожежних вогнегасників у 

складських приміщеннях п. 2.8 розділу VI [8]. 

4. Будівля складу №1 не захищена установкою від прямих попадань 

блискавки і вторинних її проявів п. 1.2, глави 1, розділ IV [8]. 

5. Не здійснено перевірку спалювальних приладів (котлів) із зазначенням 

результатів перевірки у спеціальному журналі із зазначенням дати, особи, яка 

здійснила перевірку, та її підпису п. 2, глави 2, розділ IV [8]. 

6. Не перевірено зовнішній протипожежний водопровід (ПГ) на тиск 

витрати води з оформленням відповідного акту п. 2.2 підпункт 6, глави 2, розділ V 

[8]. 

7. Не всі пожежні кран – комплекти (ПК) укомплектовані пожежними 

рукавами одного з ним діаметру та стволом, важелем для полегшення відкривання 

вентиля та 2-ма пожежними вогнегасниками п. 2.2 підпункт 3,7, глави 2, розділ V 

[8]. 

8. Не проведено технічне обслуговування та перевірка працездатності 

пожежних кран - комплектів шляхом пуску води з реєстрацією результатів 

перевірки у спеціальному журналі п. 2.2, підпункт10 глави 2, розділ V [8]. 

9. Підступи до пожежних кранів у виробничому корпусі на першому 

поверсі та складах закриті продукцією та обладнанням п. 3.8, глави 3, розділ V [8]. 

10. Приміщення адміністративного корпусу не забезпечені нормативною 

кількістю первинних засобів пожежогасіння п. 2.2, підпункт, 2 глави 1, розділ V 

[8]. 

11. У складських приміщеннях допускається експлуатація світильників без 

захисних плафонів (відкритого типу) п. 1,1; 1.18, розділ IV [8]. 

12. Допускається складання горючих матеріалів ближче 1 метру до 

розподільчих електрощитів п.1.18, розділ IV [8]. 
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13. Заповнення прорізів у протипожежних перешкодах (приміщень 

пакувальної продукції від виробничих приміщень) не виконано протипожежними 

дверима 2-го типу та вікнами 2-го типу п.2.3, ІІI [8]. 

14. Двері комор та складських приміщень не виконані протипожежними ІІ- 

го типу п. 2.3, розділ ІІI [8]. 

15. Не заключний новий догові на обслуговування систем 

протипожежного захисту систем пожежної сигналізації та системи 

пожежогасіння) п. 1.1, 1.3, 1.4, розділ V [8]. 

16. Не влаштовано між сходовими маршами всіх сходових клітин 

проміжок у просвіті завширшки на менше 75мм п.22, розділ IІ [8], п 8.11 [5]. 

17. Не проведено щорічне тестування всіх пожежних сповіщувачів систем 

пожежної сигналізації протипожежного захисту об’єкту із занесенням іх 

результатів до журналу обліку технічного обслуговування і ремонту систем 

протипожежного захисту, із зазначенням номеру шлейфа та номеру пожежного 

сповіщувача, доручивши проведення робі суб’єкту господарської діяльності з 

яким укладено договір на технічне обслуговування вказаної системи 

протипожежного захисту п.1.4, глави 1, розділ V [8], п Ж 6.3, Ж6.4, Ж6.5, додаток 

Ж [9]. 

18. Наявні електрощітки, які знаходяться в приміщеннях  не в повному 

обсязі оснащенні схемами підключення споживачів з пояснювальними написами і 

вказаними значеннями номінального струму апарата захисту п. 1.16, глави 1, 

розділ ІV [8]. 

19. На об’єкті відповідними документами (наказом, інструкцією тощо) не 

встановлений протипожежний режим п. 3, розділ ІІ [8]. 

20. Наявні пожежні кран - комплекти (у сходовій клітці №2) не розміщені у 

навісних шафах, які мають отвори для провітрювання та пристосовані для 

опломбування та візуального огляду їх без розкривання, а також не передбачено в 

них місце для зберігання двох вогнегасників п. 2.2 підпункт 6, глави 2, розділ V 

[8]. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ. 

 
Оперативні дії під час гасіння пожеж (далі - оперативні дії) - це організоване 

застосування сил та засобів формувань, дії яких спрямовані на виконання 

основного оперативного завдання. Оперативні дії повинні проводитися з 

дотриманням встановлених вимог безпеки, передбачених для певного виду робіт. 

Основним оперативним завданням є рятування людей у разі виникнення загрози 

їх життю, ліквідування пожежі в тих розмірах, яких вона набула на момент 

прибуття пожежно-рятувального підрозділу, та надання допомоги в ліквідуванні 

наслідків аварій, катастроф і стихійного лиха. 

На основі вивчення оперативно-тактичних характеристик об'єкта, з 

урахуванням його призначення, як об’єкта з обертанням великої кількості 

горючих речовин та матеріалів, приймемо припущення про можливе місце 

виникнення пожежі та основні закономірності її розвитку. 

Тривалість пожежі залежить від характеру горючої речовини і величини 

пожежного навантаження, тобто маси горючих матеріалів на одиницю площі. 

Початок пожежі можна уявити собі так: якщо в холодну горючу речовину ввести 

тепловий імпульс, вона розігрівається і внаслідок окислення киснем починає 

виділяти тепло, яке розігріває сусідні шари, в яких також починається хімічна 

реакція. Швидкість пошарового розігрівання створює ланцюгову реакцію і 

визначає інтенсивність пожежі, що є її найважливішою характеристикою. 

Гасіння пожеж в у виробничих приміщеннях підприємства, в залежності від 

місця їх виникнення, здійснюють водою, водними розчинами змочувачів, ПМП 

різної кратності, водяною парою і іншими вогнегасними речовинами. Швидке 

поширення вогню по горючим матеріалам, відходам сировини та по горючим 

конструкціям виробничого приміщення обумовлює необхідність проведення 

оперативного розгортання в найкоротші терміни і подачу потужних пожежних 

стволів для гасіння. Після прибуття на пожежу пожежно-рятувальні автомобілі 

негайно встановлюють на найближчі вододжерела, прокладають магістральні лінії 

і подають на гасіння лафетні стволи за необхідністю, ручні пожежні стволи з 

різними ТТХ. 
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У виробничих приміщеннях розповсюдження вогню відбувається по 

горючий сировині, технологічному обладнанню, горючими будівельними 

конструкціями будівлі та оздоблювальними матеріалами. Лінійна швидкість 

розповсюдження вогню залежно від ступеня вогнестійкості будівлі становить від 

0,5 до 1,5 м/хв. Під час виникнення пожежі на виробничих дільницях, складах з 

горючою     сировиною     та     готової     продукції вогонь буде швидко 

розповсюджуватися. 

Виходячи з тактичного задуму приймаємо варіант, що пожежа виникла у 

виробничому приміщенні на лінії технологічного устаткування. 

Після приїзду пожежно-рятувальних підрозділів на об’єкт, необхідно 

провести оперативного розгортання, з встановленням пожежно-рятувального 

автомобіля на вододжерела, провести розвідку пожежі для збору необхідної 

інформації для прийняття вирішального напрямку подачі сил та засобів на гасіння 

пожежі. 

Лінійна швидкість розповсюдження пожежі ν = 0,5 – 1 м/хв. Приймаємо для 

подальших розрахунків ν = 1 м/хв. 

Час виявлення – Tвияв. = 2 хв.. 

Час сповіщення – Tспов. = 1 хв. 

Час збору та виїзду – Tзб. = 1хв.. 

Відстань до об’єкту – Lпрям. =4,5 км. 

Швидкість прямування – V = 50 км/год. 

Час оперативного розгортання – Tб.р. = 3 хв.. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі необхідно застосовувати стволи «Б» з глибиною гасіння h = 5 м 

розпиленим струменем води. 

Виходячи з класу пожежі та рекомендованих вогнегасних речовин, для 

гасіння пожежі приймаємо вогнегасну речовину – вода. Інтенсивність подачі води 

за «Довідником керівника гасіння пожежі» приймають Is = 0,1- 0,2 л / (м2 с). 

Проводимо розрахунок для визначення можливої обстановки під час пожежі. 

1. Визначаємо конкретні періоди розвитку пожежі для проведення 

розрахунків параметрів її розвитку. 
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Час розвитку на момент прибуття підрозділів. 

τпр  τвияв  τспов.  τзб  τпрям.  2 11 4,5  8,5хв , 

де  пр - час розвитку пожежі від моменту його виникнення до моменту 

прибуття першого підрозділу, хв; 

прям - час слідування підрозділу до місця пожежі, хв.; 

τвіл  τпр  τо.р.  8,5  3 11,5хв 

прям -  60  L / V  60  4, 5 / 50  5, 4 

хв, де L – відстань від об’єкту до частини - 4,5 км; 

V – швидкість руху автомобілів - 50 км/год. 

о. р.- час оперативного розгортання варти, 3 хв.; 

спов.- час сповіщення про пожежу, 1 хв..; 

 вияв.- час виявлення пожежі, 2 хв. 

2. Визначаємо параметри розвитку пожежі на час виявлення: 

Rn  0.5Vлвияв  0,51 2 1м 

Визначаємо форму розвитку пожежі на час сповіщення, фронт полум’я не 

досяг огороджувальних конструкцій, тому приймаємо розрахункову площу 

пожежі як кругова. 

де Vл - лінійна швидкість поширення горіння, 1 м/хв. 

Визначаємо площу пожежі; 

Sп=0,5 αRп
2=0,5.1,57.12=0,785 М 2 

2.1. Визначаємо параметри розвитку пожежі на час прибуття 

підрозділів; Визначаємо радіус розвитку пожежі; 

Rn  0.5Vлпр  0,518,5  4, 25м 

Визначаємо площу пожежі; 

Sп=0,5 αRп
2=0,5.1,57.4,252=15,1 М 2 

Визначаємо фронт пожежі; 

Фп= αRп=1,57.4,25=6,67 М 

2.2. Визначаємо параметри розвитку пожежі на час ведення сил та засобів; 
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п 

п 

Q . г 

Визначаємо форму розвитку пожежі на час прибуття підрозділів пожежно- 

рятувальної служби. 

Rn  5Vл Vл(вр 10)  51111,510  6,5м 

Фронт полум’я досяг огороджувальних конструкцій, тому приймаємо 

розрахункову форму розвитку пожежі як півкола 

Визначаємо площу пожежі; 

Sп=(п.R 2)/2=(3,14.6,52)/2=71,82 М 2 

Визначаємо фронт пожежі; 

Фп= αRп =1,57.6,5=10,2 М 

3.Розрахунок сил та засобів. 

3.1 Визначаємо можливу площу гасіння на час завершення оперативного 

розгортання по фронту розвитку пожежі. 

Sгас=0,5 п(R 2-r2)=0,5.3,14.(6,52-1,52)=62,8 М 2 

де r=R-hгас=6,5-5=1,5 м 

3.2. Визначення витрати води на гасіння(локалізацію) пожежі по 

фронту його поширення. 

Qг
тр= Sгас ·Iг =62,8·0,2=12,6 л/c. 

де I Т - інтенсивність подачі води 0,2 л\(м2с). 

3.3. Потрібну кількість стволів на гасіння. 

 

Nгств.= 

 
г 

тр 

protek 

ств 

 12, 6  3, 23  3 ств. Protek «366» 
3,8 

3.4. Визначення необхідної витрати води на захист. Площу 

захисту приймаємо рівною площі пожежі. 

Q з=0,25 S ·Iз=0,25 62,8·0,15=2,35 л/с. 
тр г 

3.5. Потрібну кількість стволів РСК-50. 

 

ств.= 

 
з 

тр 

Б 

ств 

 2, 35  0, 6  1 ств. Protek «366» 
3,8 

3.6. Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист. 

Qф= N А protek+N Б . QБ з=3. 3,8+ 1. 3,8 = 15,2 л/с 

Водовіддача водогінної мережі діаметром 150 мм і тиском 4 атм., цілком 

забезпечує нашу фактичну витрату. 

Q 

Q 

N 
Q 

Q 

з 



47 
 

4. Визначаємо граничну відстань подачі вогнегасячих речовини: 

 Hн Hпр  ZМ  Zпр  20  100  (40  0 1)  20  1360м 
пт S Q2 0, 015 7, 62 

 

 

води 

. 

Реальна відстань до вододжерела менше ніж гранична відстань подавання 

 
 

4.1. Визначаємо необхідну кількість пожежних автомобілів основного 

призначення.  
Nпа= Qф 




15, 

2 

 

 
 0.47  1АЦ . 

 

Qн 0,8 40 

4.2. Визначаємо чисельність особового складу для проведення дій 

по гасінню пожежі: 

Nо/с = N”protek”ГДЗС3+ N”Б”3+NПБ1+ Nроз1 =33+13+4·1+31=19чол 
 

 

4.3. Визначаємо кількість відділень 

Nо / cфак 19 
Nвід 

від 

о/с   

  5, 75  6від 
4 

Таким чином, для успішного гасіння умовної пожежі, що сталася на об’єкті 

на момент завершення оперативного розгортання підрозділів пожежно- 

рятувальної служби площа пожежі склала близько 71,82 м², необхідно прибуття 5 

відділень на основних пожежно-рятувальних автомобілях. 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

Під час проведення розвідки необхідно встановити: 

- наявність загрози людям, їх місцезнаходження, шляхи та способи їх рятування; 

- що горить, місце та площу пожежі, шляхи поширювання горіння; 

- небезпеку вибуху, отруєння, обвалення, наявність побутового та інших газів, 

обладнання під тиском та електроустановок під напругою; 

- місця і способи відключення електроенергії та комунальних мереж; 

- можливі шляхи та напрямки введення сил та засобів; 

- місцезнаходження найближчих джерел зовнішнього протипожежного 

водопостачання, первинних засобів пожежогасіння і можливість їх використання 

для гасіння пожежі; 

N 
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- необхідність рятування майна, а також захист його від небезпечних факторів 

пожежі і вогнегасних речовин; 

- необхідність і місця розкривання, розбирання конструкцій. 

Розвідку проводять КГП, інші особи за його дорученням, а також кожна 

посадова особа на дорученій дільниці ведення оперативних дій. 

Особовий склад, який веде розвідку, зобов’язаний: 

- використовувати найбільш короткі і безпечні шляхи прямування; 

- використовувати наявну технічну документацію, відомості від осіб, які знають 

конструктивні особливості та планування будівель, технологічний процес і 

обладнання виробництва; 

- забезпечити безпеку людям і вихід їх до безпечної зони, надати першу 

невідкладну медичну допомогу постраждалим; 

- вжити заходів для обмеження поширювання небезпечних факторів пожежі 

всіма доступними засобами, а у разі виявлення осередків пожежі - для їх гасіння; 

- вжити заходів щодо захисту майна та обладнання від пошкоджень; 

- перевірити приміщення, що розташовані на шляхах можливого поширювання 

вогню та продуктів згоряння; 

- підтримувати постійний зв’язок з КГП, штабом на пожежі, доповідаючи про 

результати розвідки. 

Оперативне розгортання сил та засобів проводиться після прибуття 

підрозділу на пожежу одночасно з розвідкою. Воно не повинно затримувати 

проведення робіт з рятування та евакуації людей. 

Для прокладання рукавних ліній і проникнення до осередку пожежі 

необхідно використовувати всі входи, виходи, віконні прорізи, технологічні 

отвори, зовнішні пожежні драбини, пожежні автодрабини, автопідіймачі, ручні 

пожежні драбини й інші технічні засоби, за можливості рукавні лінії не повинні 

прокладатись на основних шляхах евакуації людей (до закінчення евакуації). 

КГП необхідно врахувати, що при гасінні пожежі можливо виникнення 

таких обставин: 

- наявність людей, які потребують допомоги; 

- складне планування приміщень; 
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- розповсюдження вогню у пустотах, конструкціях, каналах, системах 

пневмотранспорту, через віконні прорізи, по горючих матеріалах, технологічному 

обладнанню як за вертикальним, так і за горизонтальним напрямками; 

- швидке зростання температури та переміщення теплових потоків у напрямку 

відкритих прорізів; 

- наявність займистих та горючих речовин; 

- утворення горючих середовищ внаслідок термічного розкладання речовин та 

матеріалів; 

- виділення диму, токсичних продуктів та швидке їх поширювання; 

- наявність обладнання під електричною напругою, пошкодження ізоляції 

електропроводів та самого електрообладнання; 

- деформація і обвалення конструктивних елементів будівель, споруд, 

технологічного обладнання; 

- відсутність джерел протипожежного водопостачання або їх несправність. 
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4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

Безпека проведення розвідки пожежі включає в себе: 

- проведення інструктажів з особовим складом, який буде здійснювати 

розвідку пожежі, особливо при використанні індивідуальних засобів захисту 

органів дихання; 

- перевірку екіпірування розвідувальних груп (засоби освітлення та зв’язку, 

засоби рятування та саморятування, шанцевий інструмент, засоби гасіння тощо); 

- організацію спостереження та контроль за поведінкою будівельних 

конструкцій за зовнішніми ознаками в місцях проведення розвідки пожежі; 

- з’ясування за допомогою служб об’єкта місць розташування установок, що 

знаходяться під високою напругою та тиском, зберігання вибухових та 

небезпечних хімічних речовини на маршрутах проведення розвідки. 

Безпека проведення оперативного розгортання включає: 

- призупинення руху на інтенсивних транспортних магістралях і виставлення 

постів, залучивши до цього особовий склад, підготовлених фахівців об’єкта; 

- визначення спільно з НТ безпечних шляхів прокладання магістральних 

рукавних ліній; 

- перевірку правильності встановлення пожежно-рятувальних автомобілів на 

джерела водопостачання та майданчики резерву (наявність освітлення, ухил 

тощо); 

- виставлення постів у місцях оперативного розгортання та під час 

розбирання конструкцій, де можливе обвалення (руйнування) конструкцій. 

Безпека проведення оперативних дій з ліквідування пожежі передбачає: 

- з’ясування через фахівців об’єкта наявності приміщень або обладнання, в 

яких зберігаються (використовуються) шкідливі пари і гази, електрообладнання 

під високою напругою, радіоактивні, вибухові та небезпечні хімічні речовини; 

- проведення інструктажів з особовим складом, який безпосередньо працює у 

зоні пожежі на позиціях стольників, з таких питань: порядок спостереження за 

зміною обстановки; встановлення сигналу у разі небезпеки та порядок його 

подавання; порядок пересування та маневрування; порядок розбирання 
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конструкцій; шляхи та способи надання допомоги сусіднім оперативним 

позиціям; 

- виставлення постів спостереження поблизу місць: будівельних конструкцій, 

які знаходяться в зоні інтенсивного теплового впливу; вибухонебезпечного 

обладнання; обмеженого допуску людей та особового складу в небезпечні зони 

оперативної роботи; 

- визначення спільно зі службами контролю часу можливого перебування 

особового складу у небезпечній зоні та своєчасне здійснення їх заміни; 

- при тривалих пожежах у зимову пору року, спільно з начальником 

оперативної ділянки проводити регулярну заміну особового складу, їх відпочинок 

у теплих приміщеннях тощо; 

- забезпечення, в разі необхідності, медичного обслуговування особового 

складу. 



52 
 

ВИСНОВОКИ 

 
 

Проведений аналіз техногенної та пожежної небезпеки підприємства по 

виробництву пакувального матеріалу, будівельних полімерних матеріалів, 

комплектуючих з пластмаси ТОВ «PACKON» м. Рівне, Ровенської області 

показав, що цей об’єкт відносяться до об’єктів з підвищеною пожежною 

небезпекою, оскільки у процесі виробництва обертається значна кількості 

горючого матеріалу. 

При згорянні полімерних матеріалів виділяється велика кількість токсичних 

газів, згубно діють на людину і навколишнє середовище. Загибель людей при 

пожежі в половині випадків визначається саме отруєнням токсичними 

продуктами горіння полімерів. Прогрес створення промислового виробництва 

полімерів має негативну сторону, обумовлену високою горючістю більшості 

випускаються полімерів, в результаті чого при їх впровадженні підвищується 

загальна пожежна небезпека. Тому у кваліфікаційній роботі була визначена мета, 

це - аналіз пожежної небезпеки об’єкту, аналіз технологічного процесу обробки та 

переробітки деревини для подальшого використання його результатів з метою 

запропонування відповідно до діючих нормативних вимог пожежно- 

профілактичних заходів, що буде сприяти значному підвищенню пожежної 

безпеки об’єкту. 

Провівши аналіз технологічного процесу було визначено, що процес є 

небезпечним, під час технологічного процесу виробництва необхідно 

додержуватися технологічного регламенту, факторами небезпеки є небезпечні 

властивості речовин що обертаються в технологічному процесі виробництва, 

можливістю виникнення джерел запалення і розгалуженою системою 

технологічних комунікацій, що може сприяти швидко поширенню пожежі, 

горюче середовище за нормальних умов технологічного процесу не утворюється, 

а найбільшу небезпеку представляють коротке замикання електроустаткування, 

відкритий вогонь, та перегрів, прогар елементів технологічного устаткування, що 

може стати причиною займання горючої сировини, відповідно виникненню 

пожежі. 
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На підставі цього був проведений аналіз протипожежного стану об’єкту. 

Була визначення категорія приміщення за вибухопожежною небезпекою, після 

якого встановлено що виробниче приміщення дільниць відноситься до категорії 

«В». Проведено аналіз стану шляхів евакуації, проведена перевірка відповідності 

будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки. 

Також був проведений аналіз відповідності системи автоматичного 

протипожежного захисту. Виконано розрахунок сил і засобів для гасіння умовної 

пожежі, яка виникла у виробничому приміщенні на лінії технологічного 

устаткування. 

Розглянути та запропоновані необхідні заходи, щодо дотримання вимого 

охорони праці під проведення оперативних дій особовим складом пожежно- 

рятувальних підрозділів. 
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Технологічна схема установки для виробництва плівки рукавним методом з прийманням рукава вгору

Технологічна схема екструдера:
1. Пневмозавантажувач.
2. Бункер для поліетилену і домішок.
3. Шнек з температурними зонами для 
перемішування сировинної суміші.
4. Голівка, що формує, для витискування заготівлі 
з поліетилену з подальшим роздуванням плівки у 
вигляді рукава.
5. Охолоджувальний пристрій.
6. Кільцевий бондаж.
7. Рукав плівки.
8. Щоки, що складають.
9. Пристрій, що тягне.
10. Полотно плівки.
11. Ширительно - центруючи вали.
12. Різальний пристрій - для розрізання рукава на 
два полотна.
13. Намотувальник.

Роздування поліетиленової плівки у вигляді рукава на екструдері

Схема роздування плівки на екструдері:
1. Пневмозавантажувач сировини.
2. Бункер для поліетилену та домішок.
3. Шнек з температурними зонами для розігріву сировинної суміші 
до однорідної маси.
4. Голова для формування заготівлі для роздування рукава.
5. Шланги подачі охолодженого повітря для роздування заготівлі.
6. Кільце охолодження.
7. Рукав.
8. Стабілізатор рукава (встановлений всередині рукава).
9. Кільцевий бондаж (корзина).





Протипожежний  захистПожежна  небезпека

1. Пожежонебезпечні властивості речовин.

Поліетилен, [-CH2-CH2-]n – одержують із газу етилену, що утворюється при високотемпературній 

перегонці нафти. Являє собою роговидну прозору або слабкопрозору речовину щільністю 0.94-0.97 г/см3. 

Розм'якшується при 80-90 oС, плавиться при 100...120 оС, зберігає еластичність при -70...+80 оС. Стійкий 

до дії кислот, лугів, розчинників. З нього виробляють плівки, труби для холодного водопостачання і 

агресивних рідин, сантехнічні вироби, трубки для електропроводки. Температура займання поліетилену 

tзайм = 325…345 оС, а температура самозаймання tс/з = 345…390 оС, але вже при 150…250 оС з нього 

починають виділятися чадний (СО) та вуглекислий (СО2) гази, ефіри, формальдегід, ацетальдегід, 

кислоти.

Поліпропілен, [-CH2-CHCH3-]n – схожий на поліетилен, але більш тривкий. Температура 

розм'якшення 160-170 оС. Виробляють: оздоблювальні листи, плівки, труби, деталі хімічної апаратури. З 

точки зору пожежної небезпеки властивості поліпропілену майже такі самі, як і у поліетилену.

Епоксидні полімери за температури понад 150-170ºС починається їхнє розкладання, за температури 

400ºС відбувається займання. Лінійна та масова швидкості горіння полімерів дорівнюють відповідно 3,5-

4 мм/хв та 7,8 г/(с·м 3). Температура поверхні при горінні епоксидних полімерів досягає 500 - 530ºС, 

температура полум'я 950 - 970ºС. 

Полівінілхлорид (ПВХ) температура його розм‘якшення tм‘як=60...100 oС, а плавлення - 

tплав=180...200 oС.  У діапазоні температур 230…600 оС з нього випаровуються хлористий водень (HCl), 

чадний (СО) та вуглекислий (СО2) гази і навіть вільний хлор.

- Контроль за  температурою.

- Обмеження кількості сировини  в приміщенні. Кількість 

потрібна відповідати технологічним потребам.  

- Не допускається на обладнанні та устаткуванні 

накопичення горючої сировини.

 - Контроль роботи системи вентиляції та аспірціїї, 

цілостність систем повітровводів.

 - Регулярний огляд та профілактика технологічного 

устаткування згідно з графіком прибирання. 

-  Не допускати використання відкритого вогню та інших 

можливих джерел запалення. 

2.  Можливі місця виникнення пожежі та вибуху

 Склади сировини та готової  продукції

Накопичувальні ємності, транспортні лінії

 Сушилка

 Системи аспірації та вентиляції

Відкладення горючої сировини на технологічному устаткуванні.

- Контроль за параметрами технологічного процесу, своєчасне очищення 

від горючих відходів , відкладень горючої сировини.

- Своєчасне очищення системи аспірації , регулярне очищення циклонів.

- Контроль та профілактичне обслуговування технологічного 

обладнання.

- Контроль за станом ліній технологічного устаткування.

- Справність   системи автоматичного блокування та відключення 

технологічного обладнання та устаткування обладнання.

3. Можливість утворення джерела запалювання

Самоспалахування речовин та матеріалів приконтактні з  поверхнями 

технологічного устаткування, нагрітих вище температури самоспалаху  

 Розпечені поверхні

 Теплове тертя підшипників двигунів  та ременів, транспортної стрічки

 Теплові прояви несправного електрообладнання

 Розряди атмосферної та статичної електрики

Іскри, відкритий вогонь

- Не допускати попадання речовин та матеріалів на високо нагріті 

поверхні обладнання, використовувати ізоляційні матеріали.

- Застосування інструментів з іскробезпечних матеріалів.  

Дотримання  визначених умов експлуатації та технологічного 

процесу.  

- Контроль за температурою підшипників двигуна та натягом 

ременів, транспортної стрічки, змащення підшипників.

- Періодичний замір опору ізоляції кабельного обладнання, 

влаштування обладнання згідно вимог.

- Виконання блискавкозахисту будівель , заземлення  обладнання, 

влаштування електроустаткування згідно вимог  ПУЕ, 

використання обладнання відповідно до класів зон.

4. Шляхи поширення пожежі

 По залишкам горючої сировини та готової продукції

 Поверхні горючих матеріалах

 По технологічних та транспортних комунікаціях

 По горючих елементах будівлі, технологічного обладнання

 Дверні та технологічні отворі 

- Регулярне прибирання залишків горючої сировини , 

недопущення складання готової продукції у виробничих 

приміщеннях.

- Улаштування протипожежних дверей, тамбур – шлюзів.

- Встановлення вогнезатримуючих клапанів та автоматичних 

засувок систем аспірації, автоматичне відключення усіх 

технологічних систем та обладнення.

- Провести вогнезахист конструкцій .

- Влаштування протипожежних перешкод.

Розробка планів дій при пожежі. Навчання персоналу правилам пожежної безпеки, користуванню первинними засобами пожежогасіння, 

встановлення єдиних сигналів сповіщення про аварію. Заходи по користуванні відкритим вогнем, проведення зварювальних робіт, 

куріння в відведених для цього місцях. Дотримання вимог встановленого технологічного процесу виробництва.
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ВИСНОВОКИ

Проведений аналіз техногенної та пожежної небезпеки підприємства по виробництву пакувального матеріалу,
будівельних полімерних матеріалів, комплектуючих з пластмаси ТОВ «PACKON» м. Рівне, Ровенської області
показав, що цей об’єкт відносяться до об’єктів з підвищеною пожежною небезпекою, оскільки у процесі
виробництва обертається значна кількості горючого матеріалу.

При згорянні полімерних матеріалів виділяється велика кількість токсичних газів, згубно діють на людину і
навколишнє середовище. Загибель людей при пожежі в половині випадків визначається саме отруєнням
токсичними продуктами горіння полімерів. Прогрес створення промислового виробництва полімерів має
негативну сторону, обумовлену високою горючістю більшості випускаються полімерів, в результаті чого при їх
впровадженні підвищується загальна пожежна небезпека. Тому у кваліфікаційній роботі була визначена мета, це -
аналіз пожежної небезпеки об’єкту, аналіз технологічного процесу обробки та переробітки деревини для
подальшого використання його результатів з метою запропонування відповідно до діючих нормативних вимог
пожежно-профілактичних заходів, що буде сприяти значному підвищенню пожежної безпеки об’єкту.
Провівши аналіз технологічного процесу було визначено, що процес є небезпечним, під час технологічного
процесу виробництва необхідно додержуватися технологічного регламенту, факторами небезпеки є небезпечні
властивості речовин що обертаються в технологічному процесі виробництва, можливістю виникнення джерел
запалення і розгалуженою системою технологічних комунікацій, що може сприяти швидко поширенню пожежі,
горюче середовище за нормальних умов технологічного процесу не утворюється, а найбільшу небезпеку
представляють коротке замикання електроустаткування, відкритий вогонь, та перегрів, прогар елементів
технологічного устаткування, що може стати причиною займання горючої сировини, відповідно виникненню
пожежі.
На підставі цього був проведений аналіз протипожежного стану об’єкту. Була визначення категорія приміщення за
вибухопожежною небезпекою, після якого встановлено що виробниче приміщення дільниць відноситься до
категорії «В». Проведено аналіз стану шляхів евакуації, проведена перевірка відповідності будівельних
конструкцій вимогам пожежної безпеки.
Також був проведений аналіз відповідності системи автоматичного протипожежного захисту. Виконано
розрахунок сил і засобів для гасіння умовної пожежі, яка виникла у виробничому приміщенні на лінії
технологічного устаткування.
Розглянути та запропоновані необхідні заходи, щодо дотримання вимого охорони праці під проведення
оперативних дій особовим складом пожежно-рятувальних підрозділів..
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